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1 Johdanto

Väestön hyvinvoinnin tila, hyvinvointitarpeet ja kuntien mahdollisuudet vastata näihin tarpeisiin vaihtelevat alueittain. Myös alueiden sisällä hyvinvointi on sirpaloitunut eri väestöryhmien kesken. Alueiden eriytymiskehitys näyttäisi jatkuvan ja jopa voimistuvan, minkä vuoksi tarvitaan paikallista, seudullista ja maakunnallista hyvinvointipolitiikkaa. Suupohjassa seudullista hyvinvointipolitiikkaa on hahmoteltu esimerkiksi Kauhajoen seudun verkostopilotin koordinoimissa kehittämisryhmissä. Lisäksi eri toimialoilla on perinteisesti ollut seudullista yhteistoimintaa.

Viime vuosina seudullisen yhteistyön tavoitteita on konkretisoitu työalakohtaisilla strategioilla. Esiin on noussut myös kysymys laaja-alaisen, seudullisen hyvinvointistrategian tarpeesta. Syksyn 2004 aikana strategiatyöskentelyn pohjaksi on kerätty asiantuntijoiden tuottamaa hyvinvointitietoa. Suupohjan seudullinen asiantuntijafoorumi -pilottikokeilussa eri alojen ammattilaisista koostuneet työryhmät ovat työkokouksissaan käsitelleet hyvinvointi-teemaa. Keskustelun tulokset on koottu näkemyspapereiksi, joiden keskeinen sisältö on tiivistetty tähän raporttiin. Foorumityöskentelyn suunnittelusta ja koordinoinnista ovat vastanneet Kauhajoen seudun verkostopilotti -aluekeskusohjelma sekä Alueellinen hyvinvointitiedon malli – asiantuntijat puhujina -hanke, jota hallinnoi Seinäjoen ammattikorkeakoulun Sosiaali- ja terveysalan tutkimus- ja kehitystoiminnan yksikkö (SoTe).

Tässä raportissa kuvataan asiantuntijafoorumin työskentelyprosessia ja arvioidaan foorumin soveltuvuutta asiantuntijatiedon keräämiseen sekä esitellään Suupohjan seudullisen asiantuntijafoorumin keskeisimmät tulokset. Lopuksi arvioidaan seudullisen hyvinvointistrategian tarvetta. Raportti perustuu foorumityöskentelyssä tuotettuihin näkemyspapereihin. Lisäksi on hyödynnetty saatavilla olevia tilastoaineistoa ja raportin kirjoittajan muistiinpanoja työryhmäkeskusteluista. Vaikka raportti pohjautuu työryhmien näkemyspapereihin, vastuu niiden tulkinnasta on kirjoittajalla. Alkuperäiset näkemyspaperit on sellaisenaan lisätty raportin liitteeksi.

2 Seudullinen asiantuntijafoorumi hyvinvointitiedon tuottajana

1990-luvun puolivälin jälkeen vastuuta hyvinvointipolitiikan määrittelystä ja tavoitteenasettelusta on siirretty kansalliselta tasolta alue- ja paikallistasolle. Samalla on syntynyt tarve tukea alueellista suunnittelua ja päätöksentekoa alueellisella tiedontuotannolla. Tällä hetkellä kuntien käyttämä hyvinvointitieto perustuu pääosin erilaisiin tilastoihin ja rekistereihin. Tilastointikäytännöt asettavat kuitenkin rajoituksia, joiden vuoksi pelkästään tilastolliseen aineistoon perustuva kuva hyvinvoinnista jää aina vajaaksi. Hyvinvointia voidaan tarkastella myös kokemuksellisesta ja asiantuntijuuteen perustuvasta näkökulmasta (ks. kuvio 1). Kokemuksellisessa lähestymistavassa tarkastelun kohteena ovat ihmisten henkilökohtaiset tulkinnat elämänkulustaan ja sen tapahtumista. Asiantuntijuuteen perustuva lähestymistapa hyödyntää hyvinvointikysymysten kanssa työskentelevien näkemyksiä hyvinvoinnista. (Lehtola ym. 2003, 40–41; ks. myös Eronen ym. 1998, 5–6.)
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KUVIO 1. Hyvinvointitiedon tuottamisen malli (Lehtola ym. 2003). 

Asiantuntijuudella tarkoitetaan tässä yhteydessä erityisesti ammatillisen osaamisen ja työkokemuksen kautta syntyvää näkökulmaa. Seudullinen asiantuntifoorumi tarjoaa yhden tavan kerätä ammatilliseen asiantuntemukseen perustuvaa tietoa hyvinvoinnin tilasta ja siinä tapahtuvista muutoksista. Samalla voidaan lisätä alueen toimijoiden yhteistyötä. Suupohjan pilottikokeilu käynnistettiin kesällä 2004 kartoittamalla työryhmätyöskentelyyn soveltuvia asiantuntijatahoja. Prosessissa hyödynnettiin olemassa olevia työkäytäntöjä, kuten eri asiantuntijatahojen työkokouksia tai muita säännöllisiä, seudullisia tapaamisia.
 Yksinkertaisuuden vuoksi työryhmät koottiin lähinnä eri työalojen johtavista viranhaltijoista. Jatkossa malli voidaan ulottaa kattamaan laajemmin eri alojen ammattilaisia. Työkokouksissa seutukunnan eri kuntien ammattilaiset pohtivat yhdessä alueensa hyvinvointia ja sen muutoksia. Tavoitteena oli kartoittaa sekä hyvinvoinnin nykytilaa että näkemyksiä tulevaisuuden kehityslinjoista. Suupohjan seudullisen asiantuntijafoorumin pilottikokeilusta vastasivat yhteistyössä Kauhajoen seudun verkostopilotti -aluekeskusohjelma ja Alueellinen hyvinvointitiedon malli – asiantuntijat puhujina -hanke. Käytännössä tiedonkeruuprosessi eteni kuvion 2 mukaisesti.






Prosessin eteneminen.

Kesän 2004 aikana otettiin yhteyttä prosessiin osallistuviin asiantuntijatahoihin ja sovittiin käytännön järjestelyistä. Asiantuntijatahojen työskentelytavoista ja työryhmien kokoontumisaikatauluista johtuen työkokoukset toteutettiin taulukon 1 mukaisesti lokakuun puoliväliin mennessä. Alkuperäisen suunnitelman mukaan vastaajatahoihin kuuluivat myös elinkeinotoimi (Suupohjan elinkeinotoimen kuntayhtymän elinkeinojohtaja ja elinkeinoasiamiehet) ja evankelis-luterilaiset seurakunnat (Kauhajoen rovastikunnan kirkkoherrojen kokous). Aikataulusyistä ryhmien osallistuminen ei kuitenkaan tänä syksynä onnistunut.

TAULUKKO 1.
Suupohjan työkokoukset.

Asiantuntijatahot
Työkokoukset
Kokouspäivä

Sosiaali-, terveys- ja perusturvatoimet
Suupohjan sosiaali- ja terveyspalvelujen kehittämisryhmä (sosiaali-/ perusturvajohtajat ja johtavat lääkärit)
24.8., 30.9.

Koulu-/ sivistystoimet
Oppiva Suupohja -toimialaryhmä
25.8.

Kulttuuritoimet
Suupohjan kulttuuriyhdistyksen hallitus
26.8.

Liikunta-, vapaa-aika- ja nuorisotoimet
Suupohjan liikunta- ja vapaa-aikapalvelujen kehittämisryhmä
6.9.

Suupohjan työvoimatoimisto
Suupohjan työvoimatoimiston johtoryhmä
8.9.

Kauhajoen kihlakunta (poliisi)
Poliisilaitoksen työryhmä (poliisipäällikkö, komisario ja johtavat ylikonstaapelit)
7.10.

Asuntotoimet


Suupohjan asumispalvelujen kehittämisryhmä
(näkemyspaperin pohjana aiemmat työryhmäkokoukset)

Kokouksissa käytyjen keskustelujen tulokset koottiin tiiviiksi näkemyspapereiksi (liitteet 2–8). Alueellinen hyvinvointitiedon malli -hankkeen projektipäällikkö ja Kauhajoen seudun verkostopilotin kehittämiskoordinaattori vierailivat useimmissa työkokouksissa
 kertomassa asiantuntijafoorumin tavoitteista ja työskentelytavoista. Lisäksi työryhmille jaettiin kirjallinen ohje näkemyspaperin sisällöstä (liite 1). Ohjeessa työryhmiä pyydettiin pohtimaan ”Suupohjan väestön hyvinvointia oman työalan näkökulmasta”. Keskustelun käynnistämiseksi mainittiin myös joitakin kysymyksiä, joiden avulla näkemyksiä voi jäsentää:

· Suupohjan väestön hyvinvoinnin tila ja hyvinvoinnin erityispiirteet

· oman työalan merkitys Suupohjan väestön hyvinvoinnille

· Suupohjan väestön hyvinvoinnin nähtävissä olevat, suurimmat muutokset lähitulevaisuudessa (noin viiden vuoden aikana)

· Suupohjan väestön hyvinvointiin liittyvät suurimmat haasteet

· oman työalan nähtävissä olevat, suurimat muutokset lähitulevaisuudessa (noin viiden vuoden aikana).

Työryhmille korostettiin, että esitetyt teemat ovat ohjeellisia. Hyvinvointi pyydettiin ymmärtämään mahdollisimman laajasti niin, että siihen kuuluvat esimerkiksi toimeentuloon, työllisyyteen, terveyteen, asumiseen, palveluihin ja turvallisuuteen liittyvät kysymykset. Työryhmät itse päättivät työskentelytavoista ja näkemyspaperin koostamisesta sekä tarvittavista teemavalinnoista. Työskentelyn tuloksena syntyi kahdeksan erilaista näkemyspaperia. On syytä korostaa, etteivät raportit ole asiantuntijatahojen virallisia kannanottoja. Ne on tarkoitettu lähinnä keskustelun avaukseksi.

Suupohjan seudullisen asiantuntijafoorumin pilottikokeilu suunniteltiin ensi sijassa tukemaan käynnistyneitä hyvinvointipoliittisia strategiaprosesseja. Tarvittaessa mallia voidaan toistaa esimerkiksi muutaman vuoden välein. Säännöllisesti ja systemaattisesti toteutettujen asiantuntijafoorumien tuottamaa materiaalia voidaan hyödyntää strategioiden toteutumisen seurannan ja arvioinnin välineenä. Kertyvä aineisto on luonteeltaan laadullista, mikä on otettava huomioon tuloksia tulkittaessa.

Pilottikokeilun yhteydessä ei määritelty erityisiä teemoja, joihin näkemyspapereissa tulisi keskittyä. Tulevaisuudessa käsiteltäviä teemoja voidaan rajata tarkemmin, esimerkiksi keskittyä eri vuosina eri ikäryhmien hyvinvoinnin tarkasteluun. Jos seudullisesta asiantuntijafoorumista halutaan pysyvä tiedonkeruun käytäntö, se on syytä toteuttaa rakenteiltaan mahdollisimman kevyenä. Pilottikokeilussa foorumityöskentely kytkettiin osaksi olemassa olevia työkokouskäytäntöjä. Tulevaisuudessa foorumiin osallistuvien asiantuntijatahojen piiriä voidaan laajentaa ottamalla mukaan uusia työaloja (esimerkiksi elinkeinotoimet, ympäristötoimet, seurakunnat ja järjestöt) ja johtavien viranhaltijoiden lisäksi ”suorittavan tason” henkilöstöä.

Pilottikokeilussa seudullinen asiantuntijafoorumi osoittautui toimivaksi tiedonkeruun muodoksi, jonka avulla onnistuttiin suhteellisen lyhyessä ajassa tavoittamaan eri alojen asiantuntijoita. Foorumin tuottamaa tietoa tulee arvioida suhteessa kuntien ja seutukuntien hyvinvointitietoa koskeviin tietotarpeisiin yleensä. Tällä hetkellä monien kuntien tiedontuotanto perustuu lähinnä kansallisiin tilastoaineistoihin ja mahdollisiin erillisselvityksiin. Pitkällä aikavälillä tavoitteena tulisi olla pysyvän tiedonkeruujärjestelmän eli hyvinvointitilinpidon luominen (hyvinvointitilinpidosta tarkemmin ks. esim. Koskinen 2001; Perttilä 2000; Perttilä ym. 2004; Rimpelä 2002; Rimpelä 2003; Uusitalo ym. 2003). Toimivan hyvinvointitilinpitojärjestelmän tuottama tieto tukee suunnittelua ja päätöksentekoa sekä valmisteluvaiheessa (vaikutusten ennakointi) että toteutuksen seuranta- ja arviointivaiheessa. Seudullisessa strategiatyössä tiedonkeruun organisointiin tulee kiinnittää erityistä huomiota, jotta vältetään turhaa päällekkäisyyttä.

3 Suupohjan seudullisen asiantuntijafoorumin tulokset

3.1 Väestörakenne

Suupohjan väkiluku on ollut suurimmillaan 1980-luvun alkupuolella, jolloin suupohjalaisia oli yli 34 000. Sen jälkeen väkiluku on kääntynyt laskuun. Etenkin 1990-luvun puolivälin jälkeen väestö on vähentynyt nopeasti. Seutukunnan sisällä väestö on keskittynyt Kauhajoelle, jossa asuu noin puolet suupohjalaisista. Lisäksi Kauhajoen asukkaat ovat nuorempia kuin muiden Suupohjan kuntien väestö (ks. kuvio 3). Väestön ikääntyminen aiheuttaa paineita etenkin julkiselle palvelutuotannolle. Vanhuspalveluita tarvitaan aiempaa enemmän, mutta samalla olisi turvattava lasten ja nuorten palvelut. Eläkeläisten kasvanut osuus väestöstä saattaa samanaikaisesti vaikeuttaa palvelujen rahoitusta.
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Väestö iän mukaan 2003 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).

Laskevaa väestökehitystä on vauhdittanut negatiivinen muuttotase. Muuttoliike vääristää myös ikärakennetta, sillä poismuuttavista huomattava osa on nuoria. Viime vuosina poismuutto on kuitenkin hidastunut. Vuonna 2003 Suupohjan kokonaisnettomuutto oli -99 henkeä. Suupohjan asiantuntijafoorumin näkemyspapereissa sekä väestön ikääntymiseen että negatiiviseen muuttotaseeseen kiinnitettiin huomiota. Poismuuton syistä mainittiin työttömyys, alhainen palkkataso ja korkeat asumiskustannukset.

3.2 Toimeentulo

Työllisyyteen ja toimeentuloon liittyviä kysymyksiä käsiteltiin lähes kaikkien työryhmien näkemyspapereissa. Vuonna 2002 suupohjalainen tulonsaaja ansaitsi keskimäärin 15 000 euroa (ks. kuvio 4). Etelä-Pohjanmaan seutukunnista myös Kuusiokunnissa ja Järviseudulla tulotaso on samaa suuruusluokkaa. Koko Etelä-Pohjanmaan keskimääräinen tulotaso on kuitenkin selvästi korkeampi. Alhaisen palkkatason vaikutusta lisää se, että etenkin asumiskustannukset ovat Suupohjassa lähes Seinäjoen tasoa. Alhainen tulotaso on osaltaan seurausta siitä, että monien Suupohjan yritysten kilpailustrategia perustuu ensisijaisesti tuotteiden hintaan, ei niinkään niiden laatuun. Tulevaisuudessa kilpailu työvoimasta saattaa pakottaa yritykset nostamaan palkkoja.
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Veronalaiset tulot (1000 euroa)/ tulonsaajat (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).
Alhaisista keskituloista huolimatta toimeentulotukea saaneiden osuus asukkaista vastaa Suupohjassa koko Etelä-Pohjanmaan tilannetta. Seutukunnan sisällä erot ovat kuitenkin huomattavia. Etenkin 1990-luvun puolivälissä korkea työttömyys lisäsi toimeentulotuen tarvetta Kauhajoella. Vaikka kuntien väliset erot ovat tasoittuneet, edelleen (tiedot vuodelta 2002) Kauhajoella toimeentulotukea saaneiden osuus (9,73 prosenttia) asukkaista on kaksi kertaa niin suuri kuin Isojoella (4,86 prosenttia). Erityisesti pitkittynyt työttömyys näyttäisi vaikeuttavan asukkaiden toimeentuloa.

”Pitkäaikaistyöttömyys ja rakennetyöttömyys ovat johtaneet siihen, että ansiosidonnaista työttömyyspäivärahaa saavien osuus työttömistä vähenee kaiken aikaa ja huomattavasti matalampaa työmarkkinatukea saavien osuus työttömistä kasvaa kaiken aikaa. Tällä on merkitystä myös alueen ostovoimaan.” (Työvoimatoimiston johtoryhmä.)

3.3 Työllisyys

Suupohjan työttömyys on ollut pitkään Etelä-Pohjanmaan keskiarvon yläpuolella. Myös pitkäaikaistyöttömiä on ollut muuta maakuntaa enemmän. Työttömyys on koetellut etenkin Kauhajokea. 1990-luvun alkupuolella yli neljäsosa kaupungin työvoimasta oli työttömänä. Suupohjan kuntien työttömyyden ja pitkäaikaistyöttömien osuuden kehitys on tiivistetty kuvioihin 5 ja 6.
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Työttömyysaste, 1994–2001 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).
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Pitkäaikaistyöttömät, 1994–2001 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).
Osittain työllisyyden vaihtelut selittyvät yhteiskunnan rakennemuutoksella. Työpaikkoja on siirtynyt maataloudesta jalostukseen ja palveluihin. Kuitenkin esimerkiksi maatalouden työpaikkojen väheneminen Suomen EU-jäsenyyden myötä näyttäisi jääneen Suupohjassa odotettua vähäisemmäksi. Tilojen määrä on tosin vähentynyt olennaisesti, mutta samalla ulkopuolisen työvoiman kysyntä on kasvanut. Palveluelinkeinojen merkityksen odotetaan kasvavan entisestään. Asiantuntijafoorumin työryhmät arvelivat esimerkiksi matkailu- ja kulttuuripalvelujen työllistävän tulevaisuudessa yhä useampia suupohjalaisia.

Lamavuosien aikana Suupohja menetti etenkin naistyöpaikkoja. Myös miesten työpaikat vähenivät, mutta miesten uudelleensijoittautuminen seutukunnan työpaikkoihin on onnistunut helpommin kuin naisten. Nuorten työllisyystilanne yleensä ottaen näyttäisi sen sijaan kohtuulliselta. Osaltaan kyse saattaa olla sukupolvien erilaisista tavoista suhtautua työelämän sirpaleisuuteen.

Erilaisten ”aputyöpaikkojen” ja yritysten ”sisääntuloammattien” katoaminen on lisännyt pitkäaikaistyöttömyyttä. Sisääntuloammateilla tarkoitetaan suhteellisen yksinkertaisia, vähän koulutusta vaativia tehtäviä, joiden kautta henkilö saattoi aiemmin päästä yrityksen palvelukseen ja edetä myöhemmin muihin tehtäviin yrityksen sisällä. Myös kuntien rooli työllisyyspolitiikan hoidossa näyttää muuttuneen. Tällä hetkellä kunnat osallistuvat aktiivisesti erilaisiin työllisyyttä edistäviin hankkeisiin. Kuntatalouden heikennyttyä niiden rooli vaikeasti työllistyvien henkilöiden työllistäjänä on kuitenkin vähentynyt.

”Ottaen huomioon säästöt sosiaalipuolen menoissa ja toisaalta kertyvät verotulot, pitkällä aikavälillä kunnillekin olisi varmasti edullisinta työllistää heikoimmassa asemassa olevia työttömiä kuntien palvelukseen siten, kuin tapahtui vielä 90-luvulla. Järkevää tekemistä löytyisi varmasti edelleen ympäristönhoidosta, sosiaalitoimen sektorilta ja terveystoimen sektorilta.” (Työvoimatoimiston johtoryhmä.)

Vaikka yrittäjyys sinänsä on Suupohjassa ja Etelä-Pohjanmaalla yleensäkin vahvaa, haasteina ovat erityisesti yritysten jatkuvuuden turvaaminen ja yrittäjyyden synnyttäminen uudenlaisille toimialoille. Yrittäjyyttä voidaan tukea esimerkiksi yrityshautomojärjestelyillä. On kuitenkin vaikea sanoa, miten ja missä elämänvaiheessa yrittäjyyden kehittymistä olisi erityisesti tuettava. Erään työryhmäkeskustelun aikana pohdittiin, onko ylipäänsä mahdollista ohjata yrittäjäksi. Yrittäjyys näyttäisi aina olevan jossakin määrin ”sisäsyntyistä”.

Tällä hetkellä vapaata työvoimaa on Suupohjassa vielä hyvin saatavilla. Lähinnä puutetta on yksittäisistä erikoisosaajista ja kausiluonteisesti esimerkiksi rakennusalan ammattilaisista. Suurten ikäluokkien eläköityessä työttömyys saattaa kuitenkin kääntyä jopa työvoimapulaksi. Siksi huomion kiinnittäminen työkyvyn ylläpitoon on yhä tärkeämpää. Myös vierastyövoiman käyttö saattaa yleistyä tulevaisuudessa. Suupohjan osalta työvoiman saamista saattaa vaikeuttaa alhainen palkkataso. Lisäksi muualta saapuville työntekijöille ei aina ole tarjolla sopivia asuntoja.

”Yritysten työvoiman saantiin vaikuttaa oleellisesti myös se, että palkkataso seutukunnan alueella on kohtalaisen huono yleisesti ottaen. Suuri osa alueen yrityksistä kilpailee markkinoilla edelleen tuotteiden ja palveluiden hinnoilla, mikä pitää palkkatason matalana.” (Työvoimatoimiston johtoryhmä.)

”Asuminen on eräiltä osin seudullisen elinkeinopolitiikan pullonkaula; luommeko työpaikkoja muiden seutujen asukkaille? Työpaikkojen luominen ja asuminen eivät välttämättä enää korreloi keskenään. Pitkät työmatkat ovat arkipäivää.” (Asumispalvelujen kehittämisryhmä.)

Tiettyjä aloja uhkaava työvoimapula ei kuitenkaan merkitse täystyöllisyyden toteutumista. Nykyistä yhteiskuntaa on luonnehdittu osaamisyhteiskunnaksi. Työvoima saattaa tulevaisuudessa jakautuu entistä selvemmin osaajiin ja niihin, joilla ei ole tarvittavaa osaamista. Tämä saattaa johtaa rakenteellisen työttömyyden kasvuun. Työvoimatarpeen ja työvoimatarjonnan kohtaaminen onkin hyvinvointipolitiikan keskeisiä kysymyksiä.

3.4 Koulutus

Työelämän koulutusjärjestelmään kohdistamat vaatimukset ovat ristiriitaisia. Toisaalta tarvitaan erikoistunutta työvoimaa. Toisaalta työllisyystilanteiden muuttuessa nopeasti laaja-alaisen perusosaamisen merkitys on entisestään korostunut. Muodollisen koulutuksen lisäksi työntekijän henkilökohtaisilla ominaisuuksilla (esimerkiksi asennoituminen työhön) on huomattava merkitys.

”Asenteellisen muutoksen kautta opiskelijat tavoittelisivat moniammattilaisiksi kouluttautumista yhden alan ammattilaisuuden sijaan ja yrittäjiksi ryhtymistä palkkatyöläisyyden sijaan. Yrittäjäksi ryhtymisen kautta esimerkiksi alueen osaavat naiset saataisiin kanavoitua vielä paremmin alueen voimavaraksi. (Oppiva Suupohja -toimialaryhmä.)

Kuviossa 7 väestön koulutustasoa on kuvattu niin sanotun väestön koulutustasomittaimen (VKTM-indeksi) avulla. Se kuvaa 20 vuotta täyttäneen väestön perusasteen jälkeen suoritetun korkeimman koulutuksen keskimääräistä pituutta. Esimerkiksi Kauhajoella vuonna 2000 VKTM oli 218 eli teoreettinen koulutusaika peruskoulun suorittamisen jälkeen oli hieman yli kaksi vuotta, kun se Isojoella oli noin puolitoista vuotta (VKTM 158). Perinteisesti vastuu työvoiman kouluttamisesta on ollut yhteiskunnalla. Yritykset ovat tottuneet odottamaan ”valmista” työvoimaa. Nykyisin yrityksissä kuitenkin tarvitaan entistä enemmän eritysosaajia, eikä yhdellä alalla hankittu ammattitaito välttämättä ole sovellettavissa toiselle alalle. Tulevaisuudessa yhteiskunnan ja työnantajan vastuunjakoa joudutaan kenties arvioimaan uudelleen. Tietyn työtehtävän edellyttämän erityisosaamisen tuottamisesta vastuu saattaa siirtyä aiempaa selkeämmin työnantajalle.
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VKTM-indeksi 1998–2000 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).

Suupohjassa alueen koulutustarjonta ei kaikilta osin näytä vastaavan työmarkkinoiden tarpeita. Etenkin toisen asteen koulutuksen tulisi selvästi pyrkiä tukemaan alueen kärkitoimialoja. Oppilaitosten rahoituskäytännöt saattavat kuitenkin ohjata toisenlaisiin ratkaisuihin.

”Oppilaitosten ja niiden taustayhteisöjen on muutettava ajattelutapaansa oleellisesti. Nyt on lähtökohtana se, että oppilaspaikat pystytään pitämään ja niihin on tulijoita, kun pitäisi olla koulutuksen vaikuttavuus ja ensisijaisesti seutukunnan alueen työvoimatarpeet.” (Työvoimatoimiston johtoryhmä.)

”Uuden oppiminen tuo alueen ihmisille kokemuksen hyvinvoinnista. Toisaalta Suupohjassa opiskeleville, alueelle asumaan sitoutuneille ihmisille – usein naisille – oppimisen kokemus voi synnyttää hyvinvoinnin kokemisen sijasta myös turhautumista, koska he tietävät, etteivät he voi hyvästä koulutuksestaan huolimatta työllistyä alueelle. Oppimisesta syntyvä hyvinvoinnin kokemus on voimakkaampi niillä, jotka ovat suuntaamassa opiskelut päätettyään alueelta pois.” (Oppiva Suupohja -toimialaryhmä.)

3.5 Terveys

Yksi yleisimpiä terveyttä kuvaavia mittareita on Kelan sairastavuusindeksi. Se perustuu kuolleisuutta, työkyvyttömyyseläkkeitä ja erityiskorvattavien lääkkeiden käyttöä kuvaaviin tilastoihin. Kuolleisuustarkastelun ongelmana on, että se kertoo lähinnä väestön ikärakenteesta. On ymmärrettävää, että kunnissa, joissa väestö on ikääntynyttä, myös kuolleisuusluvut ovat korkeita. Siksi tässä yhteydessä tarkastelun kohteeksi on valittu sairastavuusindeksin muut elementit: työkyvyttömyyseläkkeet ja erityiskorvattavat lääkkeet.

Viimeisten kymmenen vuoden aikana työkyvyttömyyseläkeläisten määrässä ei ole tapahtunut suuria muutoksia. Erityiskorvattavia lääkkeitä käyttävien määrä on kasvanut, mutta muutokset kuvaavat pikemminkin muutoksia korvauskäytännöissä kuin väestön terveysongelmien lisääntymistä. Näillä mittareilla tarkasteltuna Suupohjan tilanne vastaa pitkälti Etelä-Pohjanmaan keskiarvoa. Kuviossa 8 on esitetty erityiskorvattavia lääkkeitä käyttävien ja työkyvyttömyyseläkettä saavien osuudet väestöstä vuonna 2003.
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Erityiskorvattavia lääkkeitä käyttävät


Erityiskorvattavia lääkkeitä käyttävien ja työkyvyttömyyseläkettä saavien osuus väestöstä, 2003 (Lähde: Stakesin SOTKA-tietokanta sekä Kansaneläkelaitos ja ETK).
Terveydenhuollon kustannuksiin väestön terveydentilan mittarina tulee suhtautua kriittisesti. Kustannuskehitys saattaa kertoa pikemminkin harjoitetusta politiikasta kuin kansalaisten terveydestä sinänsä. Koska terveydenhuolto muodostaa huomattavan osan julkisen sektorin menoista, se on kuitenkin haluttu ottaa esiin tässä yhteydessä. Suupohjan kuntien haasteena on erikoissairaanhoidon menojen kasvu (ks. taulukko 2). Sosiaali- ja terveyspalvelujen kehittämisryhmän katsoo, että terveyspalvelujen kehittämisen tulisi perustua perusterveydenhuoltolähtöisyyteen. Ongelmana on kuitenkin ”toimintakulttuuri, jossa kuntien edellytykset ohjata erikoissairaanhoidon suuntaamista tai kulujen kehitystä on olemattomat”. Kustannuskehitystä lukuun ottamatta terveyttä ja terveyspalveluja käsiteltiin näkemyspapereissa jopa yllättävän vähän. Kulttuuriyhdistyksen hallituksen ja vapaa-aikatyöryhmän näkemyspapereissa ennaltaehkäisyn näkökulma tuli kuitenkin hyvin esiin. Väestön ikääntyessä esimerkiksi työkyvyn ylläpidon merkitys korostuu.

TAULUKKO 2.
Erikoissairaanhoidon ja perusterveydenhuollon nettokustannukset, euroa/ asukas (Lähde: Kuntien talous ja toiminta – kunnittaisia tietoja 1997–2002. Tilastokeskuksen Julkinen talous -julkaisut).


1997
1998
1999
2000
2001
2002

Isojoki







     Erikoissairaanhoito
608
688
639
664
761
785

     Perusterveydenhuolto
453
465
457
517
566
603

     Yhteensä
1 061
1 152
1 097
1 182
1 327
1 388

Jurva







     Erikoissairaanhoito
491
560
589
631
699
723

     Perusterveydenhuolto
383
406
415
403
481
508

     Yhteensä
874
966
1 004
1 035
1 180
1 231

(Taulukko jatkuu seuraavalla sivulla.)

(Taulukko jatkuu edelliseltä sivulta.)


1997
1998
1999
2000
2001
2002

Karijoki







     Erikoissairaanhoito
591
643
741
701
879
742

     Perusterveydenhuolto
340
366
402
382
392
459

     Yhteensä
931
1 009
1 143
1 083
1 271
1 201

Kauhajoki







     Erikoissairaanhoito
561
610
597
589
667
679

     Perusterveydenhuolto
275
294
299
317
347
366

     Yhteensä
836
903
896
906
1 014
1 045

Teuva







     Erikoissairaanhoito
477
515
559
577
626
631

     Perusterveydenhuolto
324
358
367
403
441
402

     Yhteensä
801
873
926
980
1 067
1 033

ETELÄ-POHJANMAA







     Erikoissairaanhoito
532
538
573
583
641
647

     Perusterveydenhuolto
300
306
323
340
385
414

     Yhteensä
832
844
897
923
1 026
1 061

3.6 Asuminen

Asumiseen liittyviä seikkoja käsiteltiin asiantuntijatyöryhmissä varsin niukasti. Asumiskustannuksia koskevien arvioiden ohella lähes ainoat maininnat teemasta sisältyvät asumispalvelujen kehittämisryhmän näkemyspaperiin. Ryhmän mukaan tavoitteena tulee olla ”laadukas asuminen, joka muodostuu viihtyisästä fyysisestä ympäristöstä, toimivista ja hyvin saavutettavissa olevista palveluista, matalista elinkustannuksista ja asuinympäristön sosiaalisesta verkostosta”. Pelkkä asuntotuotannon määrällinen lisäys ei riitä, vaan tarvitaan entistä yksilöllisempiä asumisratkaisuja.

Asumispalvelujen kehittämisryhmän näkemyspaperissa asumista tarkastellaan ennen muuta seudullisena kilpailutekijänä. Laadukkaat asumisvaihtoehdot voivat houkutella Suupohjaan uusia asukkaita. Pienen seutukunnan etuna on, että asumisvaihtoehtoja voidaan räätälöidä joustavasti, asukkaan tarpeiden mukaan. Näkemyspaperissa kiinnitetään erityisesti huomiota markkinointiin ja tiedottamiseen sekä uusille asukkaille tarjottavien palvelujen toimivuuteen. Sen sijaan asumisen ongelmia, kuten asuntojen puutteellista varustelua, ei käsitellä lainkaan. Vuonna 2002 kaikista Suomen asuntokunnista vajaat kaksitoista prosenttia asui puutteellisesti tai erittäin puutteellisesti varustetussa asunnossa
. Etelä-Pohjanmaalla vastaava luku oli 16 prosenttia ja Suupohjassa peräti 22 prosenttia. Esimerkiksi Isojoella useampi kuin joka kolmas asuntokunta asui puutteellisesti tai erittäin puutteellisesti varustetussa asunnossa. Vaikka korjausrakentamista on tuettu, varustelutason kohentuminen näkyy tilastoissa hitaasti (ks. kuvio 9).
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Puutteellisesti tai erittäin puutteellisesti varustetussa asunnossa asuvat (% asuntokunnista), 1996–2002 (Rakennukset asunnot ja asuinolo 1996–2002. Tilastokeskuksen Asuminen-julkaisut).
3.7 Turvallisuus

Turvallisuuden kehitystä tarkastellaan usein poliisin tietoon tulleen rikollisuuden avulla. Mittariin tulee suhtautua tietyin varauksin. Ensinnäkin poliisin tietoon tulleet rikokset voivat kertoa pikemminkin kansalaisten ilmoitusherkkyydestä tai valvonnan tasosta kuin rikosten määrästä sinänsä. Toinen ongelma liittyy yksittäisten vuosien tilastopoikkeamiin. Varsinkin pienissä kunnissa asukaslukuun suhteutettu rikosten määrä saattaa vuorittain vaihdella huomattavasti. Näistä rajoituksista huolimatta rikostilastoja voidaan käyttää kuvaamaan kansalaisten turvallisuutta.

Tilastojen perusteella asukaslukuun suhteutettu väkivaltarikollisuus on Suupohjassa lähellä Etelä-Pohjanmaan keskiarvoa eli selvästi koko maan rikollisuutta vähäisempää. Omaisuusrikoksia tehdään jopa alle maakunnan keskiarvon. Rikollisuutta on tyypillisesti pidetty urbaanien keskusalueiden ongelmana. Suupohjassa Kauhajoen erityisasema muihin kuntiin verrattuna näkyy selvästi (ks. kuviot 10 ja 11). Asukkaiden kokema turvallisuudentunne ei kuitenkaan välttämättä ole yhteydessä todettuun rikollisuuteen. Poliisilaitoksen työryhmän näkemyspaperissa mainitaan esimerkkinä syrjäkylien yksinäiset vanhukset, jotka saattavat pelätä alueella liikkuvia ”kaupustelijoita”. Poliisin toiminnan keskittäminen Kauhajoelle vähentää poliisitoiminnan näkyvyyttä seutukunnan reuna-alueilla, mikä saattaa lisätä asukkaiden turvattomuuden tunnetta.
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Poliisin tietoon tulleet, henkeen ja terveyteen kohdistuneet rikokset (/ 1 000 asukasta), 1994–2003 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).
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Poliisin tietoon tulleet omaisuusrikokset (/ 1 000 asukasta), 1994–2003 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).
Niin ikään liikenneturvallisuus vaikuttaa kansalaisten kokemaan turvallisuuteen. Suupohjassa liikennekuolemien määrä on tänä vuonna lisääntynyt huolestuttavasti. Lisäksi Suupohjan alueella on poliisin työryhmän mukaan ”ilmennyt eräiden nuorten löysähkö yhteenliittymä, jonka jäsenet harrastavat täysin piittaamatonta hurjastelua autoilla ja moottoripyörillä”. Vaikka vuoden 2004 tiedot eivät vielä näy kuviossa 12, myös pitkän aikavälin kehitys näyttää huolestuttavalta. Etenkin Kauhajoella poliisin kirjaamien liikenneturvallisuuden vaarantamistilanteiden määrä suhteessa asukaslukuun on kymmenen vuoden aikana lähes kaksinkertaistunut.
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KUVIO X. Poliisin tietoon tulleet liikenneturvallisuuden vaarantamiset tai törkeät liikenneturvallisuuden vaarantamiset (/ 1000 asukasta), 1994–2003 (Lähde: Tilastokeskuksen StatFin-tilastopalvelu).

Turvallisuus ei kuitenkaan ole pelkästään tilastoituvaa rikollisuutta. Poliisilaitoksen työryhmä toteaa järjestyksen ja turvallisuuden perustuvan kansalaisten yleiseen lainkuuliaisuuteen. Sen kehittymiseen vaikuttaa erityisesti kotikasvatus, mutta myös kouluilla, päiväkodeilla ja esimerkiksi tiedotusvälineillä on oma merkityksensä. Sosiaali- ja terveyspalvelujen kehittämisryhmän mukaan turvallisuus näkyy esimerkiksi liikenteessä, yhteisöllisyytenä ja tietynlaisena ”ympäristön kontrollina”. Yleensä ottaen asiantuntijatyöryhmät pitivät turvallista elinympäristöä Suupohjan vahvuutena, jota kannattaa hyödyntää hyvinvointipoliittisessa suunnittelussa. Toisaalta on varottava liiallista lintukoto-ajattelua.

3.8 Sosiaalinen pääoma

Eri alueiden aluekehityksen vertailu on osoittanut, että alueiden menestyminen riippuu vain osittain taloudellisista resursseista. Inhimillisen pääoman käsitteellä on haluttu korostaa esimerkiksi koulutuksen ja osaamisen merkitystä. Uusimpana käsitteenä näiden rinnalle on noussut niin sanottu sosiaalinen pääoma. Sosiaalisella pääomalla kuvataan sosiaaliseen ympäristöön ja sosiaalisiin suhteisiin sisältyviä voimavaroja, kuten luottamusta, sitoutumista, vahvaa identiteettiä ja sosiaalisia verkostoja. Sosiaalinen pääoma ei ole staattinen ilmiö, vaan elää ja muuttuu jatkuvasti. Sosiaalisen pääoman syntymistä ja säilymistä voidaan myös tietoisesti tukea yhteiskunnan toimenpiteillä.

Asukkaiden sitoutuneisuus kotiseutuun näyttäisi selvästi olevan yksi Suupohjan kehittämisvahvuuksista. Mielenkiintoinen havainto oli esimerkiksi se, että Suupohjaan suuntautuvaa muuttoa arvioitaessa puhuttiin useimmiten paluumuutosta. Todennäköisinä muuttajina pidettiin heitä, joilla jo oli siteitä seudulle ja kenties identiteetissään jotakin ”suupohjalaisuudesta”.

”Suupohjan väestön hyvinvoinnin erityispiirteenä on vahva juurevuus, yritteliäisyys ja sitoutuminen omaan paikkakuntaan, mikä on tärkeä tekijä yksilön kokemassa hyvinvoinnissa.” (Oppiva Suupohja -toimialaryhmä.)

Vaikka sosiaalinen pääoma pääsääntöisesti tukee kansalaisten hyvinvointia, Oppiva Suupohja -toimialaryhmä nosti osuvasti esiin sen, että äärimmillään vahva sosiaalinen pääoma voi johtaa jopa suvaitsemattomuuteen ja sulkeutuneisuuteen. Seutukunta saattaa myös olla yksittäisen suupohjalaisen näkökulmasta etäinen samastumiskohde. Useimmiten oma identiteetti perustuu koko seutukunnan sijasta ensi sijassa omaan kotikuntaan.

3.9 Hyvinvointipalvelut

Palvelutuotannon toimivuutta ja laatua koskevat kysymykset ovat pitkälti toimialakohtaisia. Siksi tässä yhteydessä nostetaan esiin vain joitakin eri toimialoille yhteisiä piirteitä. Näkemyspaperien perusteella näyttää siltä, että Suupohjan palvelujärjestelmää pidetään tällä hetkellä perusteiltaan hyvänä. Työryhmät ovat kuitenkin huolissaan kasvavasta hyvinvointipalvelujen tarpeesta ja julkisen sektorin kyvystä vastata siihen. Palvelutarpeiden määrällisen lisääntymisen lisäksi kansalaisten tarpeet eriytyvät ja yksilöllistyvät, mikä asettaa haasteita palvelujärjestelmälle. Eriytyminen saattaa johtaa myös eriarvoistumiseen ja jopa syrjäytymiseen. Erityisenä haasteena palvelujärjestelmälle ovat ihmiset, jotka tarvitsevat samaan aikaan useita yhteiskunnan palveluita. Vaikka syrjäytymisen syyt ovat moninaisia, pitkäaikainen työttömyys näyttäisi olevan yhteydessä ongelmien kasautumiseen.

”Tyypillinen piirre eriarvoistuvassa yhteiskunnassa on myös ongelmien kasautuminen eli moniongelmaisuus, joka saattaa jopa periytyä sukupolvelta toiselle. Esim. Suupohjassa näyttäisi elinkeinoelämän rakenteella olevan sellainen merkitys, että kun keski-ikäinen jää työttömäksi pitemmäksi aikaa, on siitä usein seurauksena syrjäytymiskierre, jolla ei ole loppua. Moniongelmaiset lisäävät myös koko yhteisön turvattomuutta.” (Sosiaali- ja terveyspalvelujen kehittämisryhmä.)

”Pahimman uhan hyvinvoinnille muodostavat työttömyys, perheiden rikkonaisuus, päihteiden käyttö sekä näiden seurauksena piittaamattomuus yleisistä normeista kaikilla elämän osa-alueilla.” (Poliisilaitoksen työryhmä.)

Ellei tarpeiden eriytymistä tiedosteta palvelujärjestelmää kehitettäessä, tuloksena voi pahimmillaan olla pirstaleinen ja tehoton palvelukokonaisuus, joka pakottaa asiakkaan ”juoksemaan luukulta luukulle”. Suupohjan palvelutuotannon erityishaasteena ovat pitkät etäisyydet. Siksi palvelujen toimivuutta arvioitaessa olisi määrällisen riittävyyden lisäksi kiinnitettävä erityistä huomiota palvelujen saatavuuteen. Haasteisiin on pyritty vastaamaan perinteiset toimialarajat ylittävällä yhteistyöllä. Kuntien ja kuntayhtymien ohella yksityisen ja kolmannen sektorin rooli hyvinvointipolitiikassa on vahvistunut. Eri toimijoiden yhteistyö nähdään toisiaan täydentävänä eli kuten eräs Suupohjan kulttuuriyhdistyksen hallituksen jäsen totesi ”ei ole väliä, kuka tekee, kunhan tapahtuu ja tehdään”.

”Rikosten ja häiriöiden ennaltaehkäisyssä poliisin tärkeimmät yhteistyökumppanit ovat kuitenkin koulut, sosiaali- ja terveystoimi, järjestöt jne. Pohjan tälle työlle antaa kansalaisten luottamus poliisiin.” (Poliisilaitoksen työryhmä.)

”Tärkeimmät toimijat liikunta- ja vapaa-aikapalvelujen järjestämisessä ovat kunnat ja niiden kanssa yhteistyötä tekevät järjestöt. Kuntien rooliksi on yhä enenevässä määrin tullut puitteiden järjestäminen perusliikuntapaikkojen osalta, kun taas järjestöt ovat ottaneet lisääntyvässä määrin vastuuta toiminnasta ja sen sisällöstä.” (Liikunta- ja vapaa-aikapalvelujen kehittämisryhmä.)

4 Kumppanuusverkostot Suupohjan hyvinvoinnin tukena

Verkostomaisen yhteistyön ja kumppanuuden teemat nousivat selvästi esiin jokaisessa työkokouksessa ja niiden pohjalta syntyneissä näkemyspapereissa. Yhteistyön uskotaan lisäävän pienten organisaatioiden turvallisuutta ja toimintavarmuutta sekä vahvistavan toimintaresursseja. Lisäksi yhteistyö nähdään imagokysymyksenä. Halukkuus yhteistyöhön viestii kehitysmyönteisyydestä ja alueen ”uskosta itseensä”. Varsinkin seudullinen yhteistyö nousee näkemyspapereissa korostuneesti esiin. Seudullisen yhteistyön lisäämistä kaivataan niin koulutukseen (oppilaitosten yhteistyö) ja turvallisuussuunnitteluun kuin vapaa-aikapalveluihinkin (kansalaisopistot, musiikkiopistot, kirjastot, liikuntapaikkarakentaminen, kerhotoiminta). Myös strategia- ja suunnittelutyössä monialainen yhteistyö tulisi ottaa huomioon.

”Asumispalvelujen kehittäminen on osa koko elinympäristön kehittämistä eikä sitä voida tarkastella kovin irrallisena mistään muustakaan alueen kehittämistoiminnasta. Tässä työssä elinkeinojen kehittäminen ja ympäristöasiat kulkevat vahvasti rinta rinnan.” (Asumispalvelujen kehittämisryhmä.)

Yhteistyössä on kuitenkin tiedostettava siihen liittyvät haasteet. Yhteistyöverkostojen luominen edellyttää sekä alueellisten että toiminnallisten rajojen ennakkoluulotonta ylittämistä. On myös tärkeää muistaa, ettei verkostoituminen merkitse kaikkien osapuolten yhtäläistä osallistumista. Vastuunjaon verkoston sisällä tulisi silti olla selkeää. Siksi tiedonkulun toimivuuteen on kiinnitettävä erityistä huomiota. Näkemyspaperien perusteella näyttäisi myös siltä, etteivät valtionhallinnon toimenpiteet aina ota riittävästi huomioon seudullisuutta. Tästä esimerkkinä ovat poliisihallinnon uudistukset.

”Yhteistyötä on harjoitettu monien yksittäisten [liikunta]tapahtumien puitteissa, yksittäisissä hankinnoissa ja kuntien välisissä työkokouksissa, mutta suunnitelmallista ja pitkäjänteistä yhteistyötä seutunäkökulmasta ollaan vasta harjoittelemassa.” (Liikunta- ja vapaa-aikapalvelujen työryhmä.)

”Poliisihallinnossa (myös oikeushallinnossa) on nähtävissä selvä pyrkimys suurempiin, lähinnä maakunnan kokoisiin yksiköihin. – – Suupohjan alueelle jäisi varmasti poliisin yksikkö ja palvelutoimisto ainakin Kauhajoelle, mutta toimintaa johdettaisiin Seinäjoelta, minne myös osa poliisimiehistä siirrettäisiin. Tämän seurauksena yleisen järjestyksen ja turvallisuuden taso (ainakin ihmisten kokema) laskisi varmasti. Myös aiemmin mainittu poliisin näkyvillä olo ja poliisin läheisyyden tunne alueella heikkenisi. Samoin tulisi vaikeuksia nyt alkaneelle yhteistyölle aiemmin mainittujen yhteistyökumppaneiden kanssa.” (Poliisilaitoksen työryhmä.)

Verkostomainen toimintatapa hyvinvointipalveluiden tuotannossa merkitsee hyvinvointivastuuta kantavien tahojen piirin laajentumista. Näyttää siltä, että toimijoiden välinen yhteistyö syntyy usein yhteisen tekemisen ja suunnitelmien toteutuksen myötä. Vasta yhteistyön vakiinnuttua kumppanien rooli toimintojen suunnitteluvaiheessa kasvaa (ks. esim. Lehtola 2004, 19–20). Suupohjassa edellytykset strategiselle yhteistyölle ovat olemassa. Olennainen kysymys on eri toimintapolitiikkojen, kuten hyvinvointi- ja elinkeinopolitiikan, kytkeminen toisiinsa.

5 Tarvitaanko seudullista hyvinvointistrategiaa?

Maakunnallisia ja seudullisia hyvinvointiohjelmia tutkinut Petri Kinnunen toteaa, ettei ohjelmissa tavallisesti määritellä hyvinvointia tai määrittely jää varsin yleisluontoiseksi. Asiakirjojen teksteistä voi kuitenkin päätellä, että hyvinvoinnin katsotaan ilmenevän toisaalta ihmisten erilaisina tarpeina, toisaalta hyvinvointipalveluina. (Kinnunen 2003, 162.) Laaditut näkemyspaperit ja tämä raportti pyrkivät osaltaan määrittelemään hyvinvoinnin käsitettä suupohjalaisesta näkökulmasta. Foorumityöskentelyn perusteella hyvinvointi on kaikkea sitä, mitä edellä on käsitelty, kuten työllisyyttä, toimeentuloa, terveyttä, asumista, palveluita ja turvallisuutta. Strategioita laadittaessa on tärkeää, että kaikilla prosessiin osallistuvilla on selkeä ja yhtenäinen näkemys siitä, mitä hyvinvoinnilla tarkoitetaan. Siksi hyvinvointi-käsite tulisi aina määritellä johdonmukaisesti ja kirjata myös itse strategiaan.

Myös strategia-käsitteen määrittelyyn tulisi kiinnittää huomiota. Mitä strategialla tarkoitetaan? Miten se eroaa esimerkiksi ohjelmasta tai suunnitelmasta? Miten velvoittavana tai konkreettisena strategia laaditaan? Strategiatyö tulisi nähdä jatkuvana prosessina, johon eri tahot osallistuvat eri vaiheissa ja eri tavoin. Mahdollisimman suuri osallistujamäärä ei sinänsä ole itsetarkoitus. Usein kiinnitetään huomiota ainoastaan strategia-asiakirjan laatimiseen. Vähintään yhtä tärkeää on pohtia toimijoiden rooleja suunnitelman toteutus- ja seurantavaiheissa. Koska kunnalliset ja seutukunnalliset strategiat ovat pohjimmiltaan poliittisia asiakirjoja, keskeinen kysymys on kunnallisten luottamushenkilöiden kytkeminen prosessiin.

Perusteellinenkaan strategian laatimisprosessi ei vielä takaa ohjelman tai strategian toteutumista. Toteutusta saattaa vaikeuttaa erilaisten suunnitelma-asiakirjojen hajanaisuus tai se, ettei strategioiden laatimisvaiheessa ole riittävästi otettu huomioon toteutukseen liittyviä seikkoja. Lisäksi toteutuksen kannalta keskeinen kysymys on oikean aikajänteen valinta. On myös tärkeää muistaa, etteivät strategiat ole ikuisia. Kerättävän seurantatiedon avulla tulee säännöllisesti arvioida strategian päivittämis- tai uusimistarvetta.

Strategiatyössä on pohjimmiltaan kyse eri vaihtoehtoehtojen hahmottamisesta ja parhaalta näyttävän vaihtoehdon valitsemisesta. Strategisuus edellyttää siten myös rohkeutta luopua sinänsä hyvistä vaihtoehdoista. Tämä näyttäisi olevan kompastuskivenä monissa kuntien ja seutukuntien strategia-asiakirjoissa. Jos kaikki hyvinä ja tärkeinä pidetyt asiat halutaan mahduttaa strategiaan, lopputuloksena saattaa olla ”toiveiden tynnyri”, josta ei juuri ole hyötyä käytännön työssä. Strategian onnistuneisuutta ei tulisi arvioida ainoastaan vertaamalla strategiaa edeltänyttä ja sen toteuttamisen jälkeistä tilannetta. Pikemminkin tulisi kysyä, missä tilanteessa olisimme, ellei strategiaa olisi tehty. Joskus strategisuus voi merkitä rohkeutta luopua ”säilyttävistä päätöksistä”.

”Pahimpia hyvinvoinnin esteitä ovat säilyttävät päätökset, jolloin ei tehdä virheitä mutta ei myöskään onnistuta, vaan koko seutukunta taantuu eikä kehity.” (Kulttuuriyhdistyksen hallitus.)

Suupohjan seudullisen asiantuntijafoorumin aikana syntyneiden näkemyspaperien silmiinpistävä piirre on pyrkimys kuvata ”keskivertosuupohjalaisen” hyvinvointia. Tarkastelun painopiste on työikäisen väestön hyvinvoinnin kuvauksessa. On kuitenkin tärkeää, että hyvinvointipolitiikassa otetaan huomioon eri väestöryhmät. Tätä kuvaa hyvin kulttuuriyhdistyksen näkemyspaperin loppukommentti.

”Näkemyspaperissa alueen väestön hyvinvointi on tiukasti sidoksissa työllisyyteen. Emme keskustelleet juuri lainkaan niiden ihmisten hyvinvoinnista ja kulttuurisista tarpeista, jotka eivät ole työelämässä, kuten esimerkiksi työttömät, vammaiset, lapset. Miten kulttuuripalvelut seutukunnassa voidaan taata vähävaraisille ja niille ihmisille, joilla ei ole omaa autoa?” (Kulttuuriyhdistyksen hallitus.)

Toinen seikka, joka näkemyspapereissa kiinnitti huomiota, oli, että ongelmien ja kehitystarpeiden lisäksi niissä tuodaan esiin runsaasti Suupohjan vahvuuksia ja mahdollisuuksia. Strategiatyön kannalta tilannetta voi pitää hedelmällisenä. Kuten taulukosta 3 näkyy, haasteita on olemassa, mutta ne voidaan nähdä myös lähtökohtina uusien vaihtoehtojen etsimiselle. Seudullisen asiantuntijafoorumin perusteella näyttää siltä, että Suupohjalla on hyvät mahdollisuudet toteuttaa seudullista hyvinvointipolitiikkaa. Seudullinen hyvinvointistrategia tarjoaa erään keinon vahvistaa yhteistyön suunnitelmallisuutta ja pitkäjänteisyyttä.

TAULUKKO 3.
Tiivistelmä näkemyspaperien sisällöstä.

Väestörakenne
Suupohjan väestön väheneminen ja ikääntyminen asettaa haasteita palvelutuotannolle ja työvoiman saatavuudelle. Kehityksen kääntämiseksi alueelle suuntautuvan muuton, erityisesti paluumuuton edistäminen on avainasemassa.

Toimeentulo
Seutukunnan palkkataso on varsin matala. Useimpien yritysten kilpailustrategia perustuu tuotteiden edullisiin hintoihin. Tulevaisuudessa alhainen palkkataso saattaa vaikeuttaa koulutetun työvoiman saantia. 

Työllisyys
Työttömyys on pitkään ollut Suupohjassa muuta Etelä-Pohjanmaata korkeampaa. Etenkin naistyöttömiä on ollut paljon. Viime vuosina työttömyys on kuitenkin kääntynyt laskuun ja joillakin aloilla on ollut jopa merkkejä työvoimapulasta.

Koulutus
Koulutus on vahvistanut seutukunnan osaamispääomaa. Koulutustarjonta ei kuitenkaan aina kykene riittävän nopeasti reagoimaan työelämän muutoksiin.

Terveys
Väestön ikääntyessä ennaltaehkäisevän terveydenhuollon merkitys kasvaa entisestään.

Asuminen
Suupohjan asumiskustannukset ovat keskimääräiseen tulotasoon nähden melko korkeat. Seutukunnalla on kuitenkin hyvät mahdollisuudet tarjota laadukkaita ja joustavia asumispalveluja.

Turvallisuus
Väkivalta- ja omaisuusrikosten perusteella Suupohja on erittäin turvallinen elinympäristö. Viime vuosina liikenneturvallisuus on kuitenkin heikentynyt huolestuttavasti.

Sosiaalinen pääoma
Seutukunnan vahva sosiaalinen pääoma ilmenee juurevuutena ja asukkaiden sitoutumisena kotiseutuunsa. Terveeseen kriittisyyteen yhdistyneenä sosiaalinen pääoma on tärkeä kehittämisvahvuus.

Hyvinvointipalvelut
Eriytyvät ja yksilöllistyvät palvelutarpeet sekä niukat resurssit lisäävät hyvinvointipalvelujen tuotantoon kohdistuvia haasteita. Julkisen, yksityisen ja kolmannen sektorin rajat ylittävä, moniammatillinen yhteistyö tarjoaa uusia mahdollisuuksia palvelutuotannon järjestämiseen.
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LIITE 1. Näkemyspaperin laatimisohje

Kauhajoen seudun verkostopilotti

Alueellinen hyvinvointitiedon malli – asiantuntijat puhujina -hanke

Suupohjan seudullinen asiantuntijafoorumi

Näkemyspaperin laatimisohje

Taustaa
Hyvinvointikysymysten parissa työskenteleville syntyy päivittäisen työnsä perusteella näkemys alueensa väestön hyvinvoinnista ja siinä tapahtuneista muutoksista. Syksyn 2004 aikana Suupohjassa kerätään eri alojen asiantuntijoiden tuottamaa hyvinvointitietoa niin sanotun seudullisen asiantuntijafoorumin muodossa. Koottuja näkemyksiä voidaan hyödyntää kunnallisessa ja seudullisessa suunnittelussa ja päätöksenteossa. Lisäksi foorumi pyrkii tiivistämään alueen hyvinvointitoimijoiden yhteistyöverkostoja.

Suupohjan foorumityöskentely kytketään osaksi seudullisen palvelustrategian laatimisprosessia. Kertyvää tietoa on mahdollista hyödyntää myös seutukunnan ja peruskuntien muussa hyvinvointipoliittisessa ohjelma- ja suunnitelmatyössä Suupohjan pilottikokeilusta vastaavat yhteistyössä Kauhajoen seudun verkostopilotti ja Alueellinen hyvinvointitiedon malli – asiantuntijat puhujina -hanke. Hanketta hallinnoi Seinäjoen ammattikorkeakoulun Sosiaali- ja terveysalan tutkimus- ja kehitystoiminnan yksikkö (SoTe).

Suupohjan asiantuntijafoorumi hyödyntää eri ammattialojen seudullisia työkokouksia ja muita säännöllisiä tapaamisia.  Vaikka tapaamisten muodot voivat vaihdella, yksinkertaisuuden vuoksi tässä laatimisohjeessa käytetään kaikista nimitystä työkokous. Käytännössä prosessi etenee seuraavan kaavion mukaisesti.





Näkemyspaperin laatiminen

Tavoitteena on, että työkokouksen osallistujat pohtivat Suupohjan väestön hyvinvointia oman työalan näkökulmasta. Tarkastelua voi jäsentää esimerkiksi seuraavien teemojen avulla:

· Suupohjan väestön hyvinvoinnin* tila ja hyvinvoinnin erityispiirteet

· oman työalan merkitys Suupohjan väestön hyvinvoinnille

· Suupohjan väestön hyvinvoinnin nähtävissä olevat, suurimmat muutokset lähitulevaisuudessa (noin viiden vuoden aikana)

· Suupohjan väestön hyvinvointiin liittyvät suurimmat haasteet

· oman työalan nähtävissä olevat, suurimat muutokset lähitulevaisuudessa (noin viiden vuoden aikana).

Edellä esitetyt teemat ovat ohjeellisia. Viime kädessä työryhmällä on oikeus itse valita tarkastelun painopisteet ja näkökulma.

Työkokouksessa käydyn keskustelun keskeisimmät näkemykset kootaan näkemyspaperiksi. Näkemyspapereilla pyritään sekä kartoittamaan nykytilannetta että lähitulevaisuuden todennäköisiä muutoslinjoja. Lähitulevaisuudella tarkoitetaan noin viiden vuoden aikajännettä.

Työkokouksen osallistujat voivat vapaasti päättää näkemyspaperin laatimistavasta. Osallistujat voivat esimerkiksi sopia, että joku ryhmän jäsenistä vastaa ajatusten kokoamisesta ja näkemyspaperin tekstin muotoilusta. Paperin laajuuden kukin asiantuntijataho voi päättää itse, mutta riittävä pituus on 2–3 sivua. Näkemyspaperi toimitetaan 15.10.2004 mennessä osoitteeseen:

Mervi Lehtola

Seinäjoen ammattikorkeakoulu

SoTe-yksikkö/ SONet BOTNIA

PL 158

60101  SEINÄJOKI

tai sähköpostitse: mervi.lehtola@seamk.fi

Tarvittaessa Alueellinen hyvinvointitiedon malli -hankkeen projektipäällikkö ja Kauhajoen seudun verkostopilotin kehittämiskoordinaattori tukevat ryhmätyöskentelyn käynnistämistä Työkokousten jälkeen prosessiin osallistuneille tahoille järjestetään yhteinen purkutilaisuus, jossa käsitellään näkemyspapereissa esiin nousseita kysymyksiä.

Lisätietoja
Kehittämiskoordinaattori Jari Iso-Koivisto

06 – 230 8265; 040 – 572 2104

jari.iso-koivisto@suupohja.fi

Projektipäällikkö Mervi Lehtola

020 124 5144; 050 – 514 7168

mervi.lehtola@seamk.fi

LIITE 2. Sosiaali- ja terveyspalvelujen kehittämisryhmän näkemyspaperi

Suupohjan seudullinen asiantuntijafoorumi

Asiantuntijatahona sosiaali- ja terveyspalvelujen kehittämisryhmä

Näkemyspaperi

Suupohjan väestön hyvinvointi sosiaali- ja terveyspalvelujen näkökulmasta

Suupohjan peruspalvelut ovat tällä hetkellä hyvät, tasokasta apua saa nopeasti ja kattavasti koko alueella. Henkilökunta on sitoutunutta, osaavaa ja pitkään palvellutta, mistä seuraa hyvä paikallistuntemus ja luottamus asiakkaiden keskuudessa, toisin kuin suuremmissa keskuksissa, jossa henkilöstön vaihtuvuus on paljon nopeampaa. 

Tästä huolimatta alueellinen sosiaali- ja terveyspalvelujärjestelmä on lähitulevaisuudessa suurien haasteiden edessä. Väestön ikääntyminen on valtakunnallinen kehitystrendi, jota Suupohjan aluekaan ei pysty ohittamaan niin, että sillä ei olisi vaikutusta palvelujen järjestämiseen. Suuntausta pahentaa se, että nuoret työikäiset muuttavat pois alueelta. Näin olemme tilanteessa, jossa ansiotyötä tekeviä veronmaksajia on koko ajan vähemmän ja toisaalta yli 65- vuotiaiden määrä lisääntyy, aiheuttaen palvelukysynnän huomattavaa kasvamista. Onko kunnilla varaa rahoittaa lisääntyvä kysyntä ja tuoko osaavasta työvoimasta kilpailu lisää taloudellisia paineita.

Nyky-yhteiskunta tuottaa yhä enenevässä määrin pahoinvointia, joka rasittaa kuntien palvelujärjestelmää ja asettaa sille aivan uusia haasteita. Ihmisten eriarvoistuminen on selkeä suuntaus. Tyypillinen piirre eriarvoistuvassa yhteiskunnassa on myös ongelmien kasautuminen eli moniongelmaisuus, joka saattaa jopa periytyä sukupolvelta toiselle. Esim. Suupohjassa näyttäisi elinkeinoelämän rakenteella olevan sellainen merkitys, että kun keski-ikäinen jää työttömäksi pitemmäksi aikaa, on siitä usein seurauksena syrjäytymiskierre, jolla ei ole loppua.  Moniongelmaiset lisäävät myös koko yhteisön turvattomuutta.

Nykyisin käytössä oleva, staattinen ja yhteisiin hoito-/tukimuotoihin perustuva, palvelujärjestelmä ei sovellu kovinkaan hyvin tällaisten ongelmien hoitamiseen. Sen sijaan pitäisi kyetä tuottamaan yksilöä tukevaa räätälöityä palvelua, joka edellyttää esim. jatkuvaa yksilöllistä ohjausta ja seurantaa. Tällainen sitoo valtavasti resursseja ja vaatii moni ammatillisia osaajia. Haasteena voidaan pitää myös ennakoivan toiminnan merkitystä. Kaikkien osapuolten (terveystoimi, sosiaalitoimi, poliisi, työvoimahallinto, kela, vapaa-aikatoimi ym.) yhteistyö on tällöin avainasemassa.  Yhtenä ohjauksen kohderyhmänä nähdään ammattikoulutuksessa olevat oppilaat, joiden arvostus omaa osaamistaan ja työalaansa kohtaan on saatava kohdalleen, jota he tuntevat roolinsa tärkeäksi yhteisössämme. Opettajien esimerkki on oleellinen lähtökohta.

Suupohjan palvelujärjestelmän eräs suuri haaste on pitkät etäisyydet. Etäisyyksien merkitys joudutaan jatkuvasti huomioimaan palvelujärjestelmää kehitettäessä. Tämä aiheuttaa jonkinlaisia ristiriitoja suhteessa valtakunnallisiin ja EP:n sairaanhoitopiirinkin linjauksiin, jotka tähtäävät palvelujen laajamittaiseen keskittämiseen.

Taloudellisesti merkittävä haaste on erikoissairaanhoidon kulujen jatkuva kasvu. Ongelmaa kärjistää toimintakulttuuri, jossa kuntien edellytykset ohjata erikoissairaanhoidon suuntaamista tai kulujen kehitystä on olemattomat. Perusterveydenhuoltolähtöisyys pitäisi ottaa valtakunnallisesti lähtökohdaksi terveyspalvelujen kehittämisessä. Perusteena tälle voidaan esittää paitsi erikoissairaanhoidon ohjaus, niin myös inhimillisen, ihmisläheisen toimintatavan suosiminen, joka pienemmissä yhteisöissä toteutuu paremmin. Toimintatapana tietyntasoinen lähitoiminta antaa paremmat eväät yhtälailla hoitavalle kuin hoidettavallekin toimia niin, että lopputulos hoidettavan kannalta on inhimillisempi ja oikeampi.

Turvallinen elinympäristö on merkittävä hyvinvointia lisäävä tekijä Suupohjan asukkaille. Turvallisuus näkyy liikenteessä, yhteisöllisyys ympäristön kontrollin kautta ja esim. huumeongelma ei täällä ole merkittävä asia, vaikka paikallispoliisia ei enää olekaan aina kylällä näkyvissä.  

Yhtenä mahdollisuutena alueen menestyksen turvaamiseksi nähdään naisyrittäjyyden tukeminen. Se loisi edellytyksiä sille, että alueella on tulevaisuudessa osaavia henkilöitä tuottamassa sosiaali- ja terveyspalveluja, toimivatpa he sitten yksityisellä tai julkisella sektorilla. Toisaalta uusien naistyöpaikkojen myötä mahdollistuisi monien perheiden muutto miestyöpaikkavaltaiselle alueelle, jollainen Suupohja on.

LIITE 3. Oppiva Suupohja -toimialaryhmän näkemyspaperi

Suupohjan seudullinen asiantuntijafoorumi

Asiantuntijatahona Oppiva Suupohja -toimialaryhmä

Näkemyspaperi

Suupohjan väestön hyvinvointi koulutus- ja opetusalan näkökulmasta

1. Suupohjan väestön hyvinvoinnin tila ja hyvinvoinnin erityispiirteet

Suupohjan alueella oleva voimakas sosiaalinen pääoma, keskinäisen luottamuksen ja yhteenkuuluvuuden tunne on merkki väestön hyvinvoinnista. Suupohjan väestön hyvinvoinnin erityispiirteenä on vahva juurevuus, yritteliäisyys ja sitoutuminen omaan paikkakuntaan, mikä on tärkeä tekijä yksilön kokemassa hyvinvoinnissa. Toisaalta vahva juurevuus omaan paikkakuntaan voi vaikuttaa sen, että avoimuutta lähialueille ei ole, vaikka verkottuminen lähialueisiin on pienten paikkakuntien hyvinvoinnin edellytys esimerkiksi palvelujen osalta tulevaisuudessa. 

Suupohjan väestön hyvinvointiin voidaan liittää erityispiirteenä myös voimakas harrastuneisuus etenkin kulttuuripuolella. Luovien harrastusten korostuminen alueella saattaa erään näkemyksen mukaan viestiä myös ahdistuksen kokemisesta, mikä taas saa luovuuden kukoistamaan.

2. Koulutuksen merkitys Suupohjan väestön hyvinvoinnille

Koulutus on Suupohjassa merkittävä asia väestön hyvinvoinnille, sillä se luo alueelle tulevaisuutta ja tulevaisuudenuskoa. Kun alueella on kouluja, se tietää aina uudistumista ja muutospainetta. Koulujen kautta luodut kontaktit muualle Suomeen ja ulkomaille esimerkiksi vaihto-opiskelijoiden muodossa lisäävät suvaitsevaisuutta erilaisia ihmisiä kohtaan alueella. Koulut ja oppilaitokset toimivat tässä suhteessa merkittävinä hyvinvoinnin edistäjinä alueen ilmapiirin avaajina ja suvaitsevaisuuden luojina.

Myös koulutuksessa käytettävien ulkoisten puitteiden luominen viestii alueesta ulospäin tulevaisuudenuskoisen kuvan ja jo olemassa olevien puitteiden pitäminen hyväkuntoisena viestii ulospäin mm. mahdollisille paluumuuttajille kuvaa alueen hyvinvoinnista. Koulutuksessa korostuu kuitenkin usein liikaa välineellinen puoli eikä oppimisen itseisarvo.

Uuden oppiminen tuo alueen ihmisille kokemuksen hyvinvoinnista. Toisaalta Suupohjassa opiskeleville, alueelle asumaan sitoutuneille ihmisille – usein naisille – oppimisen kokemus voi synnyttää hyvinvoinnin kokemisen sijasta myös turhautumista, koska he tietävät, etteivät he voi hyvästä koulutuksestaan huolimatta työllistyä alueelle. Oppimisesta syntyvä hyvinvoinnin kokemus on voimakkaampi niillä, jotka ovat suuntaamassa opiskelut päätettyään alueelta pois.

3. Koulutuksessa nähtävissä olevat, suurimmat muutokset ja haasteet lähitulevaisuudessa

Koulutuksen perustus luodaan jo perusopetuksessa, joten haasteena on taata perusopetuksen jatkuvuus laadukkaana lähitulevaisuudessakin. Tähän vaikuttavana toisena haasteena on saada alueelle muuttamaan lapsiperheitä, jotta kouluihin riittäisi oppilaita. 

Tulevaisuuden uhkakuvana on se, että alueella on paljon pieniä koulutus- ja opetusyksiköitä, mutta oppilaskokojen pienentyessä myöskään toisen asteen oppilaitoksilla ei riitä resursseja ja voimavaroja tarjota monipuolista opetusta yksinään. Haasteena onkin oppilaitosten verkostoituminen tuottaman yhdessä laadukkaita ja valtakunnallisesti houkuttelevia koulutuspalveluita.
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Myös koulutuksen ja tutkimuksen vahvistuminen alueen kärkitoimialoja palvelevaksi on merkittävä vaikuttaja alueen hyvinvointiin lähitulevaisuudessakin, sillä se edesauttaa teollisuuden pysymisen alueella ja takaa näin asukkaille työtä ja toimeentuloa.

Alueelle sitoutuneilla opiskelijoilla on tulevaisuudessa hyvinvoinnin kokemiseen liittyvänä haasteena asenteellinen muutos. Asenteellisen muutoksen kautta opiskelijat tavoittelisivat moniammattilaisiksi kouluttautumista yhden alan ammattilaisuuden sijaan ja yrittäjiksi ryhtymistä palkkatyöläisyyden sijaan. Yrittäjäksi ryhtymisen kautta esimerkiksi alueen osaavat naiset saataisiin kanavoitua vielä paremmin alueen voimavaraksi.

4. Suupohjan väestön hyvinvoinnin nähtävissä olevat, suurimmat muutokset ja haasteet lähitulevaisuudessa

Suupohjan väestön nähtävissä olevina suurimpina muutoksina ja haasteina voidaan nähdä väestön ikääntyminen ja se, että alueella kouluttautuville osaajille esimerkiksi kulttuurialalta ei löydy alueelta heidän koulutustaan vastaavaa työtä, jolloin he muuttavat koulut käytyään alueelta pois. 

Myös terve kriittisyyden salliminen nähtiin väestön hyvinvointiin liittyvänä haasteena Suupohjan alueella tulevaisuudessa. Vahvan sosiaalisen pääoman luoma yhteenkuuluvuus saattaa näet tukahduttaa tarpeellista kriittisyyttä, koska kriittisiä ajatuksia omaavat ihmiset voivat pelätä leimautuvansa yhteisössään ulkopuolisiksi, jos he ilmaisevat ajatuksiaan, vaikka kriittisyys voisi olla myös avain positiiviseen muutokseen alueella.

Alueen teollisuuden ja yrityselämän verkostoituminen nähtiin niinikään tulevaisuuden haasteena Suupohjassa. Esimerkiksi Suupohjan huonekalualalla luodaan jo nyt erillisten tuotteiden markkinoinnin sijaan sisustuksellisia kokonaisuuksia, joissa alan erityyppiset yritykset tukevat toisiaan. Alueelle paluumuuton parantamiseksi haasteena olisi saada lapsiperheiden asiat ja palvelut kuntoon.

5. Visio Suupohjan koulutuspalveluista ja hyvinvoinnista 2010

Suupohjan koulutusalan edustajien visiona vuotta 2010 ajatellen on, että pienet perusopetuksen ja toisen asteen koulutusyksiköt verkostoituvat ja sitoutuvat kumppanuuteen, ja takaavat sillä monipuolisten, laadukkaiden ja houkuttelevien koulutuspalveluiden tarjoamisen alueella jatkossakin. Oppilaitosten verkostoituminen ja elinvoimaisuus luo turvallisuutta ja hyvinvointia niin opettajakunnalle kuin myös alueella asuvalle muulle väestölle.

Toisena visiona on, että tulevaisuudessa koulutusrakenteet tukevat vaativan ammattitaidon haasteita ja että valittujen alojen osaamispääoma on mahdollisimman vahva. Näin varmistetaan vahvojen kärkialojen pysyminen, uusien alojen ja yrittäjien syntyminen alueelle ja sitä kautta myös väestöä alueelle houkuttelevien työpaikkojen syntyminen.

Vuonna 2010 laadukas ja monipuolinen ja houkutteleva koulutustarjonta viestii ulospäin Suupohjan alueen hyvinvoinnista ja luo alueen väestölle turvallisuuden ja hyvinvoinnin kokemuksen alueen tulevaisuuden jatkumisesta.

LIITE 4. Suupohjan kulttuuriyhdistyksen hallituksen näkemyspaperi

SUUPOHJAN VÄESTÖN HYVINVOINTI 

KULTTUURIYHDISTYKSEN HALLITUKSEN 

NÄKÖKULMASTA KATSOTTUNA

Yhdistys ja seudullisuus

Kulttuuriyhdistyksen hallitus näki, että seudullisuus luo mahdollisuuksia. Seudullisuus antaa kuvan alueesta, joka uskoo itseensä. Elinkeinoelämä tarvitsee tuekseen seudullisuutta.

Koska verkostoyhteiskunta on nyt olemassa, se mahdollistaa laaja-alaisen yhteistyön.

Kulttuuriyhdistyksen perustaminen ja toiminta on valtava askel seudullisen kulttuurin kehittymiseen.

Kulttuuri, yrittäjyys ja kulttuuriyrittäjyys

Tulevaisuuden työpaikat ovat keskisuurissa ja pienissä yrityksissä. Tulevaisuus on luovuuden varassa ja siksi koko alueen ilmeen on oltava luova ja nuori, että se voisi houkutella uusia asukkaita ja yrityksiä  ja vähentää poismuuttoa.

Pahimpia hyvinvoinnin esteitä ovat säilyttävät päätökset, jolloin ei tehdä virheitä mutta ei myöskään onnistuta, vaan koko seutukunta taantuu eikä kehity.

Tärkeinä asioina nähdään yrittäjyyden tukeminen, koulutukseen ja kulttuuriin investoiminen.

Kulttuuriyrittäjyys on tulevaisuuden ala ja sitä pitää edistää. Miten edistettäisiin kulttuurimatkailua? Mitä tarjotaan yritysvieraille? Millaisia räätälöityjä paketteja voitaisiin matkailijoille tehdä? Miten hyödynnetään Suupohjan luontoa matkailullisissa tarkoituksissa. 

Vapaa-aika

Vapaa-aika on entistä tärkeämpää ihmisten elämässä. Asuinpaikkaa ei valita veroäyrin perusteella, vaan kulttuuritoiminta tuo vetovoimaa kunnille.

Muissakin seutukunnissa seurataan www.suupohja.fi –sivuston kehittymistä. Kulttuuriasioissa yhdistys pyrkii seutukunnassa ns. yhden luukun periaatteeseen, että kaiken tiedon voisi saada soittamalla Kulttuuriyhdistyksen numeroon. Kulttuuriyhdistys pitää kirjaa esiintyjistä, tiloista ja palveluista. 

Seutukunnassa kirjastot ovat yhdistyneet ja   musiikkiopisto (Panula-opisto) toimii jo seudullisesti.

 Nyt pitäisi vielä yhdistää kansalaisopistojen palvelut. Yksi kunta pystyy tarjoamaan hyvin suppeasti opetusta. Koko seutukunnan asukkaiden pitäisi voida valita kaikkien kansalaisopistojen valikoimista sopiva kurssi, jolloin esitteen pitäisi olla yhteinen.

Kulttuuri tuo hyvinvointia

Kulttuuri tuo suoraan hyvinvointia, esimerkiksi silloin kun vanhainkodissa voidaan esittää hauska näytelmä, se vähentää lääkkeiden käyttöä ja parantaa vanhusten elämänlaatua.

Senioriteatteri on tulevaisuudessa kova juttu. Kun seniorit näyttelevät ja joutuvat opettelemaan repliikkejä, se estää muistin heikkenemistä.

Taide on kuitenkin itsessään arvokasta, eikä tarvitse mitään välinearvoa. 

Tiedotus

Suupohjassa paikallislehtiä on liikaa. Tiedotus ei kulje tavalliselle kuntalaiselle.

Seutukunta tarvitsee oman äänenkannattajan. Tietenkin nykyisissä lehdissä voisi olla Seudun Sivu, jolla tiedotettaisiin seudun tapahtumista.

Reija Iso-Mustajärven lisähuomautukset marginaalissa:

Näkemyspaperissa alueen väestön hyvinvointi on tiukasti sidoksissa työllisyyteen. 

Emme keskustelleet juuri lainkaan niiden ihmisten hyvinvoinnista ja kulttuurisista tarpeista, jotka eivät ole työelämässä, kuten esimerkiksi työttömät, vammaiset, lapset. Miten  kulttuuripalvelut seutukunnassa voidaan taata vähävaraisille ja niille ihmisille, joilla ei ole omaa autoa?  

Näkemyspaperin laati Reija Iso-Mustajärvi
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Suupohjan väestön hyvinvointi liikunta- ja vapaa-ajan toimijoiden näkökulmasta

Liikunta- ja vapaa-ajanpalvelut mielletään Suupohjassa tärkeäksi osaksi alueen ihmisten hyvinvointia sekä alueen vetovoimaa. Harrasteliikunnalla on suuri merkitys ennakoivan terveydenhoidon näkökulmasta niin yksittäisen ihmisen kohdalla kuin aluetaloudenkin näkökulmasta. Kilpaurheilu puolestaan vahvistaa nuorten sitoutumista alueeseen ja mahdollistaa heille tavan kehittää itseään henkisesti ja fyysisesti. Menestyminen kilpaurheilussa tuo myös mainetta alueelle sekä antaa esimerkkiä ja kannustusta uusille, aloittaville urheilijoille.

Tärkeimmät toimijat liikunta- ja vapaa-aikapalvelujen järjestämisessä ovat kunnat ja niiden kanssa yhteistyötä tekevät järjestöt. Kuntien rooliksi on yhä enenevässä määrin tullut puitteiden järjestäminen perusliikuntapaikkojen osalta, kun taas järjestöt ovat ottaneet lisääntyvässä määrin vastuuta toiminnasta ja sen sisällöstä. Yhteistyötä on harjoitettu monien yksittäisten tapahtumien puitteissa, yksittäisissä hankinnoissa ja kuntien välisissä työkokouksissa, mutta suunnitelmallista ja pitkäjänteistä yhteistyötä seutunäkökulmasta ollaan vasta harjoittelemassa.

Suupohjan seudullisen yhteistyön kehittämisen kautta nähdään mahdollisuus saavuttaa selkeitä hyötyjä, jotka muodostuvat yhteisten resurssien tuoman vaikuttavuuden lisääntymisenä niin palvelujen tarjonnan, niiden monipuolisuuden kuin alueen vetovoimankin kannalta. Alue mielletään viihtyisänä, dynaamisena ja nuorekkaana asuinympäristönä, jos liikunta- ja vapaa-ajanpalvelujen tarjonta on yhteisin ponnistuksin saatettu asianmukaiseen kuntoon ja palvelutarjonta on näkyvästi esillä esitteissä ja internetissä.

Selkeinä seudullisen yhteistyön teemoina Suupohjassa nähdään 1. liikuntapaikkarakentaminen, 2. yli 15-vuotiaiden kilpailutoiminnan kehittäminen, 3. liikuntapalvelujen markkinointi, 4. ohjaajien määrän ja laadun turvaaminen sekä 5. lähiliikuntapaikkojen olemassaolo. Kuntien kiristyvässä taloustilanteessa seudullinen yhteistyö liikuntapaikkarakentamisessa on mahdollisuus, joka luo edellytyksiä merkittäviin parannuksiin alueen liikuntapalvelutarjonnassa. Tärkeimpänä yhteistyökohteena on keskusteluissa nostettu esiin, koko 70 000 asukkaan laajan Suupohjan talousalueen, tarpeita palvelevan monitoimihallin rakentaminen.   

Visio

Suupohjassa on v.2010 vetovoimaiset liikunta- ja vapaa-ajanpalvelut:

· jotka tarjoavat kaikille asukkaille mahdollisuuden lähiliikuntapaikkojen käyttämiseen;

· jotka takaavat jokaiselle lapselle ja nuorelle edellytykset harrastaa monipuolisesti eri liikuntalajeja;

· jotka mahdollistavat huippu-urheilun harrastamisen huippuolosuhteissa seutukunnan alueella;

Suupohjan kunnat, järjestöt, yritykset ja talousalueen muut kunnat yhteistyönä ovat luoneet vakaat taloudelliset olosuhteet liikunta- ja vapaa-ajanpalvelujen tuottamiseen.

Suupohjan liikunta- ja vapaa-ajanpalvelut ovat kootusti ja näyttävästi esillä yhteisessä esitteessä ja internet-sivuilla. 

Suupohjan liikunta- ja vapaa-ajanpalvelujen suunnittelua ja kehittämistä ohjataan seudullisen yhteistyöryhmän voimin.
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SUUPOHJAN TYÖVOIMATOIMISTO
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SUUPOHJAN TYÖVOIMATOIMISTON JOHTORYHMÄN NÄKEMYKSIÄ SUUPOHJAN SEUDUN HYVINVOINNISTA TYÖHALLINNON NÄKÖKULMASTA

1. Taustaa

Lamakausi 93-96 koetteli Suupohjan seutua ja erityisesti sen keskusaluetta Kauhajokea huomattavasti E-P:n alueen muita seutukuntia kovemmin. Pahimmillaan työttömyysasteet alueen kunnissa olivat 20 prosentista aina 30 prosenttiin. Alueelta katosi satoja naistyöpaikkoja (esim. kokoonpanotyö, ompelutyö, rakennussiivousala) suoraan ja välillisesti työttömiä tuli päivähoidosta sekä ostovoiman vähentyessä myös kaupan alalta. Miestenkin työpaikkoja meni runsaasti, mutta miesten uudelleensijoittuminen on ollut paljon helpompaa kuin naisten.

Pysyvästi alueelle jäi kuitenkin rakennetyöttömyys, joka todennäköisesti korjaantuu vain hyvin hitaasti lähinnä eläköitymisen myötä. Lama vei myös perinteiset aputyövoimapaikat ja ns. yritysten ”sisääntuloammatit”.

Liittyminen Euroopan Unioniin toi taas oleellisia muutoksia erityisesti alueen vahvalle maataloudelle. Tilojen määrä on vähentynyt oleellisesti ja toisaalta keskimääräinen tilakoko on kasvanut. Työttömyyttä maatalouden muutokset eivät ole kuitenkaan lisänneet, päinvastoin ulkopuolisen työvoiman kysyntä on kasvanut. Maatilatalouden harjoittaminen oli aikaisemmin enemmänkin ”elämäntapa” ja nyt se on muuttunut ”yrittäjämäisemmäksi”.

Aivan viime vuosina merkittävää on ollut se, että kuntien taloustilanteiden heikentyessä alueen kunnat eivät ole ottaneet, eivätkä ota enää vastuuta työllisyyden hoidosta sillä tavoin, kun aikaisemmin. Ottaen huomioon säästöt sosiaalipuolen menoissa ja toisaalta kertyvät verotulot, pitkällä aikavälillä kunnillekin olisi varmasti edullisinta työllistää heikoimmassa asemassa olevia työttömiä kuntien palvelukseen siten, kuin tapahtui vielä 90-luvulla. Järkevää tekemistä löytyisi varmasti edelleen ympäristönhoidosta, sosiaalitoimen sektorilta ja terveystoimen sektorilta.

2. Väestön väheneminen


Suupohjan alueen kunnat ovat tehneet erilaisia kehittämistoimia lisätäkseen vetovoi-maisuuttaan toisaalta olemassa olevan väestön pysyttämiseksi alueella ja toisaalta saadakseen uutta väestöä muuttamaan alueelle. Erityisen voimakkaasti tähän on panostettu Kauhajoella.

Alueen huono työllisyystilanne on kuitenkin ollut este seudulle muuttamiselle ja toisaalta seudulta poismuutolle. Työllisyystilanteen paraneminen vähitellen on vähän pysäyttänyt poismuuttoa ja saanut jonkin verran uuttakin väestöä siirtymään alueelle, ensisijaisesti seutukunnan keskukseen Kauhajoelle. Kohtuuhintaisten vuokra-asuntojen puuttuminen on kuitenkin ongelma. Vuokrataso Kauhajoella on vapailla markkinoilla lähes Seinäjoen tasoa.


3. Yritysten työvoiman saanti


Seutukunnan yleiseen hyvinvointiin vaikuttaa tietysti se, kuinka alueen yritykset menestyvät. Yksi yritysten menestystekijä on osaava työvoima.

Alueella on vapaata työvoimaa määrällisesti vielä runsaasti. Työttömiä seutukunnan alueella on n. 1400 ja erilaisissa määräaikaisissa tehtävissä työllistämistuin työskentelee n. 200 henkilöä kuukausittain. Työvoiman ikääntyminen on kuitenkin ongelma, joka tulee näkymään monella tapaa muutamien vuosien kuluttua. Jo tästä vuodesta 2004 alkaen työvoimaan tulee vähemmän väkeä kuin sieltä poistuu.

Työnantajien on muutettava oleellisesti suhtautumistaan ikääntyvään työvoimaan. Toisaalta heidän on huolehdittava siitä, että työssäolevat, ikääntyvät pystyvät olemaan työelämässä normaaliin eläkeikään saakka ja toisaalta asenteiden on muututtava suopeiksi vanhempien työttömien työnhakijoiden työllistämiseksi.

Ulkolaista työvoimaa alueelle on tullut jonkin verran lähinnä maatalouteen ja vähemmän ammattitaitoa vaativiin teollisuuden tehtäviin. Erityisosaamista vaativiin tehtäviin ulkolaista työvoimaa on tullut hyvin vähän. Ulkomainen työvoima ei ole jatkossakaan ratkaisu Suupohjan seudun yritysten työvoiman tarpeisiin.

Laajempaa, todellista työvoimapulaa ei uskota alueella olevan lähimmän tulevan viiden vuoden aikana. Yksittäisistä erikoisosaajista pientä pulaa voi tulla sekä rakennusalan ammattimiehistä kesäaikana.

Yritysten työvoiman saantiin vaikuttaa oleellisesti myös se, että palkkataso seutukunnan alueella on kohtalaisen huono yleisesti ottaen. Suuri osa alueen yrityksistä kilpailee markkinoilla edelleen tuotteiden ja palveluiden hinnoilla, mikä pitää palkkatason matalana.


4. Koulutus


Vapaan työvoiman ja työvoiman kysynnän kohtaaminen on ongelma, johon tulee löytyä ratkaisuja. Työnantajien on otettava nykyistä enemmän vastuuta työntekijöiden opastuksesta ja koulutuksesta. Lamavuosina yritykset ja muut työnantajat oppivat saamaan helposti hyvää, ammattitaitoista työvoimaa. Suuri osa työnantajista odottaa sitä edelleen saavansa ilman omaa panostamista. Menestyäkseen jatkossakin yrityksien tulee itsekin panostaa valmiuksien antamiseen enemmän.

Vaikka työnhakijoiden henkilökohtaiset ominaisuudet ja asenteet näyttävät vaikuttavan työllistymiseen eräillä aloilla jopa enemmän kuin koulutus ja työkokemus, alueella järjestettävää koulutusta on suunnattava vastaamaan paremmin alueen työvoiman kysyntää. 

Oppilaitosten ja niiden taustayhteisöjen on muutettava ajattelutapaansa oleellisesti. Nyt on lähtökohtana se, että oppilaspaikat pystytään pitämään ja niihin on tulijoita, kun pitäisi olla koulutuksen vaikuttavuus ja ensisijaisesti seutukunnan alueen työvoimatarpeet. Erityisen selvästi alueella on ylitarjontaa toimistoalan/kaupallisen koulutuksen saaneista ja keittäjistä/ suurtalouskokeista.

5. Nuorten tilanne


Nuorten kohdalla tilanne Suupohjassa on E-P:n alueen keskimääräistä parempi. Nuorten työttömien osuus kaikista työttömistä on ollut jo joitakin vuosia aivan kohtuullisella tasolla. Nuoret ovat tottuneet siihen, että välillä ollaan opiskelemassa ja välillä ollaan työssä ja taas mahdollisesti opiskelemassa. He ovat hyväksyneet siis katkokset työuralla ja ovat valmiita hankkimaan aina vain uusia valmiuksia.

Seutukunnan alueen aktiivisille nuorille löytyy siis työtä, harjoittelupaikkoja tai koulutuspaikkoja hyvin ja he ovat pääosin innokkaita niitä vastaanottamaan. Alueen työnantajat suhtautuvat nuoriin työvoimana erittäin myönteisesti.
 

6. Työttömien taloudellisen tilanteen kehittyminen


Nykyinen sosiaaliturva on kattava ja perustoimeentulo on turvattu kaikille. Pitkäaikaistyöttömyyden ja rakennetyöttömyyden johdosta hyvin monet tarvitsevat työttömyysturvan lisäksi toimeentulotukea, asumistukea jne. Tämä on näkynyt hyvin selvästi kuntien sosiaalimenojen kasvuna. Ilman ansiosidonnaista päivärahajärjestelmää kuntien sosiaalimenot olisivat olleet lamavuosina todella suuret.

Pitkäaikaistyöttömyys ja rakennetyöttömyys ovat johtaneet siihen, että ansiosidonnaista työttömyyspäivärahaa saavien osuus työttömistä vähenee kaiken aikaa ja huomattavasti matalampaa työmarkkinatukea saavien osuus työttömistä kasvaa kaiken aikaa. Tällä on merkitystä myös alueen ostovoimaan.

Alueella on myös useita kymmeniä henkilöitä, jotka saavat toimeentulonsa työttömyysturvana, vaikka ovat oman ilmoituksensa ja lääkäritodistusten mukaan työkyvyttömiä. Eläkeratkaisujen löytyminen tälle asiakasryhmälle olisi niin yksilön kuin yhteiskunnankin kannalta järkevintä.


7. Kahdet työmarkkinat


Alueelle on syntynyt selvästi kahdet eri työmarkkinat. Toisaalta ”normaalit” avoimet markkinat ja toisaalta ns. ”tukimarkkinat”. ”Tukimarkkinoilla” määräaikaisesti työskentelee n. 200 henkilöä keskimäärin kuukaudessa. He ovat välillä pitkään työttömänä ja taas sijoittuvat uudelleen määräaikaiseen tukityöhön, kun muuta ei ole tarjolla. 


Tukityöllistämisen ensisijainen tarkoitus on tietysti antaa työttömille lisävalmiuksia, jotta he pystyisivät sijoittumaan ns. ”vapaille markkinoille”. Osan kohdalla näin käykin, mutta ei läheskään kaikkien, mikä olisi myös yleisesti hyväksyttävä. Pitkän työttömyyden katkaiseva määräaikainenkin työ on monelle todella tärkeä, niin taloudellisessa mielessä kuin työkuntoisuuden ylläpitämisessä.


8. Itsensä työllistäminen ja uudenlainen yritystoiminta

Itsensä työllistäminen tulee lähivuosina  laajenemaan sekä määrällisesti että toimialoittaisesti. Toiminimellä tehdään erilaista työtä entistä enemmän niin päätoimisesti kuin palkkatyön ohella sivutoimisesti.

Myös uudenlaisia työllistämisen malleja mietitään ja kehitellään. Suupohjan seutukunnan alueella on jo yksi ns. sosiaalinen yritys ja todennäköistä on, että muitakin tulee, kun kokemuksia karttuu.

Hoitoalalla tullaan tarvitsemaan myös uusia palveluiden hoitamisen ratkaisumalleja. Erilaisia ”puhtaan yrittämisen” ja kunnallisen palvelujärjestelmän yhteistyömuotoja on todennäköisesti synnyttävä.



Jari Linna
toimistonjohtaja


LIITE 7. Kauhajoen kihlakunnan poliisilaitoksen työryhmän näkemyspaperi
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 Kauhajoen kihlakunnan



Muistio 07.10.2004

 poliisilaitos

Kauhajoen poliisilaitoksen näkemys Suupohjan väestön hyvinvoinnista

Aluksi

Kauhajoen kihlakunnan poliisilaitoksen alue vastaa Suupohjan seutukuntaa; siihen kuuluvat Isojoen, Jurvan, Karijoen ja Teuvan kunnat sekä Kauhajoen kaupunki. 

Näkemyspaperissa keskitytään pääasiassa hyvinvoinnin yhteen osa-alueeseen eli yleiseen järjestykseen ja turvallisuuteen sekä niihin liittyen rikostorjuntaan. 

Esityksen lopussa on joitakin tilastolukuja vuosilta 2000-04 sellaisista häiriöistä ja rikoksista, jotka vaikuttavat voimakkaimmin ihmisten kokemaan turvallisuuden tunteeseen. Lukuihin tulee kuitenkin suhtautua varauksella, koska muutokset niissä voivat johtua poliisin toiminnan painopisteistä, ihmisten ilmoitusalttiudesta jne.

Lisäksi esitykseen on otettu tähän yhteyteen sopivia otteita juuri vahvistetusta valtakunnallisesta  "Sisäisen turvallisuuden ohjelmasta" .

Väestön hyvinvoinnin tila ja erityispiirteet

Poliisin näkökulmasta katsoen alueen asukkaiden turvallisuuteen liittyvä hyvinvointi on tilastojen valossa kohtuullisella tasolla ja vastaa keskimääräistä tilannetta valtakunnassa. 

Aluetta sisäisesti tarkasteltaessa on huomioitava, että alueen poliisimiehet on keskitetty Kauhajoen kaupunkiin joten poliisin esilläolo siellä on näkyvintä. Poliisilaitoksen resurssit ovat sellaiset, ettei samantasoista näkyvyyttä pystytä tarjoamaan kaikissa kunnissa. Tämä saattaa vaikuttaa alentavasti ympäristökuntien asukkaiden turvallisuuden tunteeseen.

Liikenneturvallisuus alueella on selvästi huonontunut vuonna 2004 ja liikennekuolemien määrä on noussut merkittävästi, vaikka poliisi on tehostanut valvontaa ja kirjannut rangaistusseuraamuksia kuluvana vuonna huomattavasti edellistä vuotta enemmän. Lisäksi kihlakunnan alueella on ilmennyt eräiden nuorten löysähkö yhteenliittymä, jonka jäsenet harrastavat täysin piittaamatonta hurjastelua autoilla ja moottoripyörillä. Tämä on aiheuttanut kansalaisille täysin ymmärrettävää ja julkisuudessakin esitettyä huolta vammautumisesta tai kuolemasta liikenteessä.

Seutukunnan alueella asuu myös runsaasti yksinäisiä vanhuksia syrjäkylissä, joiden luona vierailee kaupustelijoita epärehellisissä aikomuksissa.

Naapurissa sijaitsevan ruotsinkielisen Närpiön kihlakunnan kanssa tehdään verraten paljon yhteistyötä, mikä myös tuo oman erityispiirteensä poliisin toimintaan.

Oman työalan merkitys hyvinvoinnille

Yleiseen järjestykseen ja turvallisuuteen liittyen suurin merkitys on kansalaisten yleisellä lainkuuliaisuudella, joka perustuu lähes täysin kotikasvatukseen mutta myös päiväkodeissa ja kouluissa saatuun opetukseen sekä poliisin ennalta estävään toimintaan ja valistukseen. Myöskään median ja internetin vaikutusta ei pidä väheksyä käyttäytymismallien antamisessa niin hyvässä kuin pahassakin. 

Poliisi on turvallisuusalan merkittävä toimija sekä asiantuntija, joka työskentelee niiden yksilöiden parissa, jotka syystä tai toisesta poikkeavat yhteiskunnan asettamista normeista; viimeisinä lenkkeinä tässä ovat syyttäjät, tuomioistuimet ja vankilaviranomaiset. Rikosten ja häiriöiden ennaltaehkäisyssä poliisin tärkeimmät yhteistyökumppanit ovat kuitenkin koulut, sosiaali- ja terveystoimi, järjestöt jne. Pohjan tälle yhteistyölle antaa kansalaisten luottamus poliisiin.

Hyvinvoinnin suurimmat muutokset lähitulevaisuudessa

Pahimman uhan hyvinvoinnille muodostavat työttömyys, perheiden rikkonaisuus, päihteiden käyttö sekä näiden seurauksena piittaamattomuus yhteisistä normeista kaikilla elämän osa-alueilla. Todennäköisesti uhkakuvista työttömyys vähenee viiden vuoden tähtäimellä tuntuvasti kun taas päihteiden käyttö lisääntyy merkittävästi. Alkoholin hintojen aleneminen keväällä 2004 ei kuitenkaan ainakaan vielä näytä vaikuttaneen kohottavasti päihtymyspidätysten eikä rattijuopumusten määrään.

Oman työalan suurimmat muutokset lähitulevaisuudessa

Poliisihallinnossa (myös oikeushallinnossa) on nähtävissä selvä pyrkimys suurempiin, lähinnä maakunnan kokoisiin yksiköihin. Etelä-Pohjanmaalla se tietäisi Alavuden, Lapuan ja Kauhajoen poliisilaitosten liittämistä Seinäjoen poliisilaitokseen. Suupohjan alueelle jäisi varmasti poliisin yksikkö ja palvelutoimisto ainakin Kauhajoelle, mutta toimintaa johdettaisiin Seinäjoelta, minne myös osa poliisimiehistä siirrettäisiin. Tämän seurauksena yleisen järjestyksen ja turvallisuuden taso (ainakin ihmisten kokema) laskisi varmasti. Myös aiemmin mainittu poliisin näkyvillä olo ja poliisin läheisyyden tunne alueella heikkenisi. Samoin tulisi vaikeuksia nyt alkaneelle yhteistyölle aiemmin mainittujen yhteistyökumppaneiden kanssa.

Hyvinvointiin liittyvät suurimmat haasteet

Poliisin toiminnan kannalta tärkeintä olisi saada seutukunnan kattava turvallisuussuunnitelma jatkuvaksi ja kehittyväksi toiminnaksi. Yhteistyötä toki tehdään paljon nykyäänkin, mutta se ei ole riittävästi koordinoitua eikä läheskään aina seutukunnallista.

Erityisenä toivomuksena poliisilla olisi saada alueen kuntien yhteisesti kustantama sosiaalityöntekijä, joka voisi työskennellä poliisilaitoksen/Kauhajoen kaupungin tiloissa. 

Painopistealueet tulevaisuudessa (otteita "Sisäisen turvallisuuden ohjelmasta")

Ennalta estävän työn tehostaminen 

· Syrjäytymisvaarassa olevia nuoria tuetaan järjestämällä erityisiä nuoriso- ja sosiaalityön muotoja, jotka vahvistavat nuorten kiinnittymistä yhteiskuntaan.

· Varhaista puuttumista kehitetään ja tehostetaan.

· Rikollisuuden ehkäisy otetaan huomioon kaikessa viranomaisten päätöksenteossa ja suunnittelussa.

· Alkoholihaittoja vähennetään alkoholiohjelmaan liittyvällä viranomaisyhteistyöllä ja toiminnalla.

· Seudullisia ja paikallisia turvallisuussuunnitelmia kehitetään edelleen.

· Luodaan sosiaalipäivystys koko maahan.

Painopistealueiksi määriteltyjen rikoslajien erityistarkastelu

· Varmistetaan väkivallan uhria ja tekijää koskevan tiedon keruu ja tietojen vaihto eri viranomaisten kesken.

· Tuetaan nuorisoväkivallan ehkäisyyn soveltuvia toimintamuotoja.

· Kootaan eri hankkeista ja toimialoilta saatavissa olevaa tietoa työssä kohdatusta väkivallasta ja sen torjunnasta.

· Huumausainerikoksiin liittyvän oheisrikollisuuden selvittämistä lisätään, erityisesti paljastetaan ammattimaista anastetun omaisuuden kätkemistä ja paritukseen liittyvää rikollisuutta.

· Huumausaineiden ongelmakäyttäjien hoitoonohjausta tehostetaan.

Kiinnijäämisriskin lisääminen, rikosten selvitystason nostaminen ja rikosvastuun toteuttaminen tehokkaasti ja joutuisasti

· Kiinnijäämisriskiä lisätään poistamalla raja-aitoja viranomaisten sisällä ja välillä.

Rikoksen uhrin aseman parantaminen

· Varmistetaan alueellisesti kattava turvakotiverkosto, jolla on riittävät toimintaedellytykset. Selvitetään tarpeet perustaa salaisia turvakoteja.

Onnettomuuksien vähentäminen ja ennalta estävän työn tehostaminen

· Laajennetaan seudulliset ja paikalliset turvallisuussuunnitelmat kattamaan onnettomuuksien torjunta. Koti- ja vapaa-ajan tapaturmien torjuntatyötä vahvistetaan.

· Parannetaan erityisryhmien asumisen turvallisuutta.

Tilastot:


v 2000
v 2001
v 2002
v 2003
v 2004 (arvio)

Päihtyneenä säilöön

368

331

363

353

345

Häiriökäyttäytyminen ja
242
288
303
213

240

ilkivalta

Pahoinpitelyt
120
128
103
120

135

Perheväkivalta
  27
  23
  12
    7
   
 7

Kotihälytykset
131
136
136
189

200

Rattijuopumukset
162
145
122
128

155

Varkausrikokset (taval-
273
256
135
200

225

liset ja törkeät)

Huumausainerikokset
  57
  89
  35
  31
 
 70

Lähde: Poliisin tulostietojärjestelmä

LIITE 8. Asumispalvelujen kehittämisryhmän näkemyspaperi

Suupohjan seudullinen asiantuntijafoorumi

Asiantuntijatahona (aikaisempien palaverien pohjalta) kuntien asumisvastaavat, verkostopilotin toimijat sekä kuntajohtajat 

Näkemyspaperi

On tiedossa, että asuntokuntien määrä on voimakkaassa kasvussa ja edellyttää asuntotuotannon lisäystä. Toisaalta tutkimukset osoittavat, että asuntojen kysyntä on voimakkaasti eriytymässä eli pitäisi pystyä tuottamaan hyvin erilaisia asuntoja. Vaateet tältä osin voivat kohdistua asunnon sijaintiin, hintaan, terveellisiin rakennusmateriaaleihin, ympäristön viihtyisyyteen, toimivuuteen, muunneltavuuteen ja saneerattavuuteen. Uusissa asunnoissa on myös entistä enemmän otettava huomioon tietotekniset ominaisuudet ja muut työn tekoon sekä opiskeluun liittyvät tekijät, koska etätyöskentelymahdollisuudet ja palvelujen sähköistyminen mahdollistavat yhä enemmän toimimisen kodista käsin.

Tästä voidaan vetää se johtopäätös, että asumispalvelujen määrän ja laadun kysyntään ei voida vastata pelkällä perusasuntotuotannolla vaan on luotava yksilöllisyyteen ja elämän laatuun kokonaisuutena perustuva asumispalvelumalli, joka vastaa erilaisten kohderyhmien tarpeisiin ja yleisiin kehityssuuntiin. Lähtökohtana on laadukas asuminen, joka muodostuu viihtyisästä fyysisestä ympäristöstä, toimivista ja hyvin saavutettavissa olevista palveluista, matalista elinkustannuksista ja asuinympäristön sosiaalisesta verkostosta. Suupohjan seutukunnan kehittämissuunnitelmissa on nämä vaatimukset huomioitu. Seutukunta pyrkii yhä voimakkaammin houkuttelemaan uusia asukkaita ja uutta työvoimaa kääntääkseen laskevan väestökehityksen positiiviseksi ja oikaistakseen alueen ikärakennetta. Elämän laatuun ja asumispalveluihin panostaminen on myös elinkeinoelämän näkökulmasta tärkeä asia kasvuun pyrkivällä alueella. Käytännössä vaateita synnyttää esim. teknologiakeskus Logistian laajennus, Food park ruokapuiston synnyttäminen ja Nikkarikeskuksen ympärille rakentuva huonekalualan osaamiskeskus yms. Yksi tekijä työvoiman saannille alueen yrityksiin on laadukas elinympäristö ja toimivat asumispalvelut.

Asumispalvelujen tulee toimia heti kun alueen ulkopuolinen taho saa ensi kosketuksen Suupohjaan. Alueelle tulijoille täytyy olla tarjota vastaanottopalveluja ja asumismuotoja, joihin uusi asukas uskaltaa tarttua sitoutumatta heti liikaa. Toisaalta Suupohjassa käydään myös paljon töissä muualta päin sen vuoksi, että sopivaa asumisympäristöä ei täältä ole löytynyt. Näidenkin ihmisten tarpeisiin pitäisi pystyä paremmin vastaamaan.  

Asumispalvelujen kehittäminen on osa koko elinympäristön kehittämistä eikä sitä voida tarkastella kovin irrallisena mistään muustakaan alueen kehittämistoiminnasta. Tässä työssä elinkeinojen kehittäminen ja ympäristöasiat kulkevat vahvasti rinta rinnan. Suupohjassa perusasiat kehittämistyön pohjaksi ovat kunnossa, sillä yleisesti ottaen suupohjalainen elinympäristö on puhdas ja turvallinen, täällä vallitsee myös voimakas yhteisöllisyyden tunne joka luo sosiaalisen turvaverkon. Nämä ovat vahvuuksia ja voimavaroja, joita tulee hyödyntää ja nostaa esiin markkinoitaessa hyvinvoivaa Suupohjaa.

Seutukunnalla toteutetun asumisen esiselvityksen pohjalta on keskusteluissa noussut esiin mm. seuraavanlaisia teemoja:

· Suupohjassa tarvitaan voimakkaampaa panostusta asumisen kehittämiseen ja markkinointiin. 

· Kuntien tarpeet ja asemat ovat erilaisia, silti löytyy myös yhteisiä nimittäjiä.

· Asuminen on eräiltä osin seudullisen elinkeinopolitiikan pullonkaula; luommeko työpaikkoja muiden seutujen asukkaille? Työpaikkojen luominen ja asuminen eivät välttämättä enää korreloi keskenään. Pitkät työmatkat ovat arkipäivää.

· Toimivatko asuntomarkkinat Suupohjassa? 

· Ihmisten tarpeiden erilaisuus; yksilöllisyyden ja erilaisten ratkaisujen korostuminen (nuoret taajaman lievealuille suuriin omakotitaloihin, eläkeläiset palveluasuntoihin keskustoihin). 

· Mikä on seudun vastaanottokyky? Uusien asuntojen kysyntä ylittää tarjonnan, pienistä vuokra-asunnoista ja omakotitaloista on puutetta.

· Asumisen kehittäminen on laaja-alainen asia, jossa tarvitaan

· kumppanuutta ja kuntien lisäksi myös yksityisiä toimijoita.

· Asumisen kehittämisessä ja markkinoinnissa tulisi lisätä seudullista yhteistyötä sekä tunnistaa eri kuntien erilaiset tarpeet, mahdollisuudet ja asumisen kohderyhmät. Pienen seudun vahvuutena voidaan pitää mahdollisuutta räätälöidä ratkaisuja asiakkaan tarpeiden mukaan.

· Kuntien vuokra-asuntokannan uudistus on yksi mahdollisuus (yhteistyö yksityisen sektorin kanssa, välivuokraukset jne)

· Aluerakentamisen ja yhteistyön uudet mahdollisuudet; toimijoina kuntien viranomaiset; elementti

· tehtaat; rahoittajat ja urakoitsijat; kokeilut ja julkisuus käyttöön.

Näitä asioita pyritään edistämään kehittämällä asumisen suunnittelua ja rakentamista erikoistuneempaan ja räätälöidympään suuntaan sekä luomalla alueellisia rakentamisratkaisuja ja yhteisiä asuntotuotantomalleja.
→
asuntopoliittinen ohjelma ja kaavoitus
→
aluerakentamissopimukset
→
yhteistyön lisääminen
→
pilottikohteiden toteutus

Periaatteena tulee olla pyrkimys ohjata uudisrakentamista ja peruskorjausta kysyntää ja alueen tarpeita palvelevaan suuntaan!

4. Yhteen-veto näke-myspape-reista


(lokakuu)





2. Eri asiantuntijatahojen seudulliset työkokoukset


(24.8.–15.10.)


sosiaali-, terveys- ja perusturvatoimi


koulu-/ sivistystoimi


kulttuuritoimi


liikunta-, vapaa-aika- ja nuorisotoimi


poliisi


työvoimahallinto


asuntotoimi








1.Pilottikokeilun aikataulusta ja toteutuksesta sopiminen


(touko–heinäkuu)








4. Yhteinen purkutilaisuus


(Suupohjan kumppanuus-foorum 4.11.)








3. Yhteenveto näkemys-


papereista 


(lokakuu)





5. Yhtei-nen purku-tilaisuus


(loka–marraskuu)








3. Näke-myspape-rien laatiminen


(15.10. mennessä)





2. Eri asiantunti-jatahojen seudulliset työko-koukset


(elokuu–lokakuun alku)








1. Pilot-tikokeilun aikataulusta ja toteu-tuksesta sopiminen


(kesä–heinäkuu)








� Vaikka tapaamisten muodot voivat vaihdella, tässä raportissa käytetään yksinkertaisuuden vuoksi kaikista nimitystä työkokous.


� poikkeuksina poliisilaitoksen työryhmä ja asumispalvelujen kehittämisryhmä, jonka näkemyspaperi perustui kevään 2004 työkokouksiin


� Tilastokeskuksen määritelmän mukaan asunto on erittäin puutteellisesti varusteltu, jos sieltä puuttuu jokin seuraavista: vesijohto, viemäri, lämminvesi tai WC. Puutteellisesti varustetussa asunnossa on edellä mainitut mukavuudet, mutta siitä puuttuvat peseytymistilat ja/tai keskuslämmitys.





* Väestön hyvinvointi on tässä yhteydessä hyvä ymmärtää mahdollisimman laajasti. Se käsittää esimerkiksi toimeentuloon, työllisyyteen, terveyteen, asumiseen, palveluihin ja turvallisuuteen liittyvät kysymykset.
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