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Pohjanmaan maakuntien sosiaalialan osaamiskeskus



De österbottniska landskapens kompetenscentrum inom det sociala området


Kokousmuistio 

Vanhustyön kehittäjäryhmän kokous 1 / 2005

Aika: Torstai 10.2.2005 klo 10.00 – 12.15

Paikka: Kokkolan kaupungintalo, Öja-kokoustila, 1 krs
Osallistujat:  Ala-Kokko, Satu, Vaasan yliopisto (-)

Grankvist Hannele, Pietarsaaren kaupunki (x)

Havunen Aila, Himanka (x)

Helisjoki-Paloniemi Satu, Vaasan ammattiopisto (x)

Hemminki Leila, Vaasan kaupunki (x)

Huhta Tuula, Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu (x)

Järvi Helena, Seinäjoen ammattikorkeakoulu (-)

Karvala Irja, Vaasan kaupunki (-)

Knif Pirjo, SoNet Botnia, Kokkola, siht. (x) 

Laaksonen Hannele, Vaasan yliopisto (-)

Lahti Hilkka, Kokkolan kaupunki (x)

Palomäki Tarja, Kurikka (x)


Perälä Irmeli, Länsi-Suomen lääninhallitus (x)

Saarinen Anneli, Seinäjoen kaupunki, puh.joht. (x)

Vähäkangas Pia, Kokkola / Chydenius-instituutti (x)


Asialista:

1. Kokouksen avaus

· Puheenjohtaja avasi kokouksen ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi.

· Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu on vaihtanut edustajansa: Lehtori  Tuula Huhta on jatkossa K-Pamk:n edustaja.

· Irja Karvala, joka toimii palveluasumisen johtajana, on jatkossa Vaasan kaupungin toinen edustaja. 

2. Edellisen kokouksen muistio 

· Käytiin läpi edellisen kokouksen muistio. 

· Tämän vuoden kokoukset suunnitellaan edellisessä kokouksessa tehdyn arvioinnin perusteella. Kokousten sisällöt rakennetaan teemoittaen. Kokouksissa toivotaan käsiteltävän myös ajankohtaisia, kuntien yhteisiä asioita kuten asiakasmaksut. Verkostoa hyödynnetään hyvien  käytäntöjen välittämiseen Kokousten sisällöllistä vastuuta jaetaan kulloinkin kokouspaikkana olevan maakunnan edustajien kesken, sopimuksen mukaan. 

3. Vanhustyön asiantuntijatiedosto

· Vanhustyön asiantuntijalomake on lähetetty kaikille kehittäjäryhmän jäsenille sekä niille, jotka keväällä 2004 vastasivat myönteisesti sosionomin toteuttamaan kyselyyn. Asiantuntijalomakkeen täyttämällä ja palauttamalla sen voi liittyä SONet BOTNIAn www-sivulla ylläpidettävään, avoimeen asiantuntijarekisteriin. Lomakkeet palautetaan kehittämissuunnittelijalle.

· Keskusteltiin asiantuntijuuden kriteereistä, hiljaisesta tiedosta ja mahdollisista esteistä esim. tunnustaa omaa asiantuntijuuttaan. Erityisosaaminen vanhustyössä voi olla hyvinkin kapea-alaista. Asiaintuntijatiedoston tarkoitus on välittää sekä suppeampaa että isojen kokonaisuuksien erityisosaamista. 

· Päätettiin jatkaa lomakkeiden levittämistä omissa verkostoissamme kuluvan kevään aikana.

· Syksyn ensimmäisessä kokouksessa palataan asiaan ja arvioidaan tilanne.

4. Rai -järjestelmän hyödyntäminen hankkeissa

· Pia Vähäkangas, joka toimii Chydenius-instituutissa Rai-asiantuntijana ja -kouluttajana sekä valmistelee väitöskirjaa, jossa käyttää Rai-tietoa, alusti Rai-tietojärjestelmän hyödyntämisestä hankkeissa. Esityksessään hän tarkasteli, mitä asioita Rai-tietojärjestelmästä on mahdollista saada ulos. Kuntien keräämät tiedot menevät myös Stakesiin. Tietoja on mahdollista käyttää apuna mm. hoidon suunnitteluun, laitoshoidon maksuperusteiden määrittelyyn ym. Tärkeää on arviointijärjestelmää käytettäessä käsitteellistää saatu tieto asiakaskohtaisesti eikä käyttää numerotasoja asiakasta kuvaamaan. Kerättyjen tietojen avulla voi esim. seurata lääkitysten käyttöä. Ohjelmasta saa ulos yhteenvetoraportin. 

· Rai:ta voi käyttää hyväksi  mm. hoitosuunnitelman/ dokumentoinnin kehittämiseen, kuntoutukseen, asiakkaan hoitoon ohjaamiseen, hoidon laadun kehittämiseen, kustannusten/hinnoittelun/palvelujen seuraamiseen. Pia painotti, että keskeistä on hoitotyön kehittäminen ja siinä Rai:ta voidaan käyttää välineenä. Rai voi esim. auttaa tunnistamaan ne asiakkaat, joilla on kuntoutusedellytyksiä.

· Keskusteltiin myös Rai:n kustannuksista. Kustannukset Rai:sta muodostuvat softasta, joka hinnoitellaan asiakaslukumäärän mukaan, koulutuksesta sekä Stakesille maksettavasta osuudesta. Stakesin kautta saa käyttöön tietokantaan kerättyä vertailutietoa. Tällä hetkellä laitoshoidon Rai:ta käyttää 29 kuntaa ja kotihoidon Rai:ta noin 10 kuntaa. Kotihoitosofta maksaa 10 € / asiakas/ vuosi sekä Stakesille maksettava osuus 20 € / asiakas/v. Laitoshoitosofta maksaa 20 € / asiakas / vuosi ja Stakesille maksettava osuus 25€ / asiakas/v. Kokkolassa Rai  on ollut käytössä vuodesta 2000.

5. V. 2005 toiminnan suunnittelu: kokousteemat ja vastuujako

· 18.3. Seinäjoella avoin työkokous ( klo 10-14?), johon osallistuu Viveca Arrhenius, STM.

· 17.5. Vaasassa klo 13.00 . Kokouksen vastaava järjestelijä Satu Ala-Kokko/ Vaasan yliopisto. Tiedekunnassa tehtyjen, vanhustenhuoltoon liittyvien tutkimusten (gradu/lisensiaatti/väitös) esittelyä. Keskustellaan yhteistyömahdollisuuksista, mitä yliopiston ja kehittäjäryhmän sekä sen verkoston välillä voisi olla.

· 1.9. Kokkola alkaen klo 10.  Järjestäjänä Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu. Kokouksen sisältö tarkentuu myöhemmin.

· 13.10 Seinäjoki klo 10. Kokouksen sisällön suunnittelusta vastaavat Kurikka ja Teuva. Alustavasti sovittiin, että kokouksessa esiteltäisiin Kurikan hanketta. 

· 1.12 Vaasa klo 10. Kokouksen sisältönä toiseen asteen koulutus, järjestäjänä Vaasan ammatti-instituutti/ Satu Helisjoki-Paloniemi.

6. 18.3. kokousvalmistelut. Kokouksessa mukana Viveca Arrhenius.

· Kokous järjestetään avoimena työkokouksena. Viveca Arrhenius ottaa esille omassa osuudessaan ”valtakunnalliset vanhustenhuollon kehittämishankkeet”. Hänelle on esitetty, että kokouksessa haluaisimme kuulla sosiaalialan kehittämishankkeen lähinnä avohoitoa koskevista toimenpide-ehdotuksista ja STM:n tuesta kunnille. Työkokous on vuorovaikutteinen tilaisuus. Kokous järjestetään yhdessä Seinäjoen ammattikorkeakoulun kanssa. Tilat pyritään ammattikorkeakoulun avustuksella.

7. Muut asiat

· Seudullisia kehittämiskeskuksia ei ehditty käsitellä tässä kokouksessa. Ne otetaan esille toukokuun kokouksessa.

8. Seuraava kokous

· Seuraava kokous työkokouksen muodossa 18.3 Seinäjoella. Kellonaika selviää myöhemmin.

· Kutsu kokouksesta lähetetään kehittäjäryhmän lisäksi kaikkiin kolmen maakunnan kuntiin sosiaalisektorin vanhustyöstä vastaaville.
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