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Varhaiskasvatuksen kehittäjäryhmän kokous 2/2008

Aika: 18.4.2008 klo 9.30–12.15

Paikka: Pietarsaari, kaupungintalo

Läsnä:

Ekola Kalevi, Seinäjoki (pj.)

Gammelgård Lillemor, Vaasa
Kari Paula, Seinäjoki

Koivumäki Anita, Alahärmä

Kujanpää Eija, Ylihärmä

Kytölaakso Kai, Kokkola

Sandell Christel, Pietarsaari

Savola-Vaaraniemi Anne, Vaasa 

Ukskoski Marianne, Perho; 

Saarijärvi Anne, SONet BOTNIA (siht.)

Sekä vierailijat:

Ahrenberg Ulf, FSKC/ Hy

Hannu-Jama Marjo, NOPUS

Enbacka Tom, Pietarsaari

Niku-Parttimaa Pirkko, Pietarsaari

Heimonen Marjo, opiskelija

Poissa: Kajaala Maija, Laihia; Koski-Säntti Kirsi, Kauhajoki; Kivikangas Mirja, Kauhava; Myllyniemi Elina, Kokkola, Rinne Päivi, SeAMK ;Tuusa Arja, Seinäjoki; Udd Hilkka, Kaskinen ja Vainionpää Elina, Kuortane. 
1) Pietarsaaren tervetulosanat.
Tom Enbacka toivotti vieraat tervetulleiksi Pietarsaareen ja kertoi ajankohtaisasioita kaupungin päivähoitotilanteesta.

2) Kokouksen avaus

Kalevi Ekola avasi kokouksen. Aluksi käytiin lävitse lyhyt esittäytymiskierros, sillä mukana oli uusia kehittäjäryhmäläisiä.

3) Varhaiskasvatuksen pohjoismaisia kehitystrendejä

Nopusin (ks. tarkemmin http://www.sonetbotnia.net/3.html) kehittämiskonsultti Marjo Hannu-Jama esitteli tekemäänsä katsausta Varhaiskasvatuksen pohjoismaisista kehitystrendeistä. Esityksessä keskityttiin tarkemmin Ruotsin ja Norjan tilanteisiin. Ruotsissa varhaiskasvatuksen ykkösasiaksi on noussut laadun varmistaminen. Siellä myös lasten yksilöllisten varhaiskasvatussuunnitelmien tekeminen on alkanut jo noin 10 vuotta sitten. Marjo kertoi niissä kuitenkin painopisteen olevan katsauksensa perusteella vahvemmin menneisyyden reflektoinnissa kuin tulevaisuusorientaatiossa. Norjan kehittämistoimissa näkyy Marjon mukaan selkeästi vahva työpolitiikka, sen myötä valtava päivähoitopaikkojen tarpeen kasvaminen ja alle 3-vuotiaiden osuuden suuri määrä. Esityksessä todettiin muun muassa, että rahaa enemmän Norjassa kehittämissuuntia ratkaisevat ”poliittiset lupaukset”. Varhaiskasvatuksen tutkimuskohteena Norjassa on esityksen mukaan lapsen individualisointi eli muun muassa kuuleminen ja osallistaminen. Norjassa on myös aloitettu uudenlainen lastentarhanopettajakoulutus, jossa sisältönä on poikkitieteellisiä menetelmiä ja näkökulmana vahvasti lapsiperspektiivi ja sosiaalinen konstruktivismi. Tanskassa varhaiskasvatus on siirretty 2008 hyvinvointiministeriön alaisuuteen ja kehittämisen kohteena heillä on paitsi laadun varmistaminen myös syrjäytymisvaarassa olevien tukeminen. Lisäksi Tanskassa tehdään systemaattisesti alle 3-vuotiaille kielellisiä analyyseja.(ks. tarkemmin esitys kokonaisuudessaan muistion liitetiedostona).
4) Ajankohtaista täydennyskoulutuksessa – FSKC:n puheenvuoro
 Ulf Ahrenberg kertoi kouluttajapainotteisesta työstään FSKC:ssa (Suomen ruotsinkielinen sosiaalialan osaamiskeskus (ks. tarkemmin http://www.fskompetenscentret.fi/page1_sv.html)
Vaikuttavuus ja moniammatillisuus ovat Ulfin mukaan avainsanoina täydennyskoulutuksessa. Hänen mukaansa koulutuksien tulee olla mielellään viiden päivän kokonaisuuksia välitehtävineen ja reflektiopapereineen sisältäen vielä myöhemmin toteutettavan case -pohjaisen palautepäivän. Ulf kertoi, että heillä FSKC:ssä  osaamiskeskuksen tehtäväksi on määritelty selkeästi koulutuskokonaisuuksien koordinointi.  Anne Saarijärvi täsmensi, että SONet BOTNIAssa suunnittelijoiden tehtäviin ei kuulu koulutusten järjestäminen, joskin osaamiskeskus tekee säännöllistä yhteistyötä esim. täydennyskoulutustahojen kanssa ja muun muassa kehittäjäryhmän toimesta on tehty vuosien aikana erilaisia koulutustarvekartoituksia.
Pietarsaaresta kerrottiin, että heille on tulossa tutorointia ja mentorointia sisältävää seudullista koulutusta viiden kunnan päivähoidon henkilöstölle. Lisäksi Lillemor Gammelgård Vaasasta kertoi kokemuksiaan kielistrategiakoulutuksesta, jossa hän on vahvasti ollut mukana yhteistyössä FSKC:n kanssa. Pääsisältönä tässä koulutuskokonaisuudessa (josta myös valmistunut ruotsinkielinen kirjanen) on ollut selvittää, miten päiväkodissa toimitaan lapsen kielen kehittymiseksi. Keskusteltiin siitä, että päiväkodeissa ei enää välttämättä lueta ja dialogi vähenee; samoin aidon ”elinympäristön merkitystä” ei tunneta, vaan suuntaudutaan helposti ulkoisesti rakenneltujen toimintojen piiriin. Todettiin lopuksi yleisesti, että koulutusstrategioiden suunnittelu on useissa kunnissa jäänyt vähemmälle, vaikka niiden merkitystä koetaan tärkeänä; tässä yritetään päästä tavoitteellisempaan toimintaan jatkossa.
5) Kokouksen järjestäytyminen

Käytiin lävitse edellisen kerran muistio ja kerrattiin lyhyesti kehittäjäryhmätoiminnan periaatteita. Anne Saarijärvi lupautui tekemään toiminnasta kevään aikana erillisen koosteen, mutta toki edellisen kauden toimintakertomus- ja tulevan kauden seuraavissa kokouksissa yhä täsmentyvä toimintasuunnitelmakin (molemmat vielä tässä ylimääräisinä liitteinä!). avaavat uusille jäsenille ryhmän toimintaa ja -periaatteita. Myös nettisivuja tullaan päivittämään lähiaikoina myös varhaiskasvatuksen osalta. Todettiin vielä SONet BOTNIAn johtoryhmän käsittelyyn 23.4.08 kokoukseen menevä lista uusista kehittäjäryhmäläisistä (ks.liite 1). Koska Kokkolan ympäristöseudulta ei ole edustajaa, ehdotettiin, että Henna Mäkiniemi seudullisesta perhepäivähoidon hankkeesta voitaisiin kutsua hankekauden ajaksi ryhmään. Ehdotusta kannatettiin ja Hennalla tiedustellaan asiaa. Keskusteltiin myös uuden puheenjohtajan ja sihteerin valinnoista; Kalevi Ekolan ja Anne Saarijärven toivottiin kuitenkin jatkavan nykyisissä tehtävissään ja he lupautuivat tehtäviin.
Keskusteltiin yleisesti sekä ison kehittäjäryhmän että pienempien seuturyhmien ja uuden hanketyöryhmän merkityksestä. Seuturyhmien toimintaa tulee varmasti edelleen terävöittää, mutta pienen dynaamisen hanketyöryhmän merkitys on noussut jo nyt varsin tärkeäksi alueellisen kehittämistyön eteenpäin viejänä Kaste -ohjelmaan. Vaikka Kaste -ohjelma on jakanut SONet BOTNIAn alueen kahtia (Keski-Pohjanmaa kuuluu Pohjois-Suomen aluejohtoryhmän alaisuuteen; Pohjanmaa ja Etelä-Pohjanmaa Väli-Suomen) SONet BOTNIAn toiminnallista yhteyttä pidetään jatkossakin tärkeänä.
6) Hanketyöryhmän kuulumisia 

Anne Saarijärvi esitteli hanketyöryhmän työskentelyä ja sen pohjalta kokoamaansa Väli-Suomen aluejohtoryhmälle maaliskuulla toimitettua alueellista varhaiskasvatuksen kehittämissuunnitelmaa (ks. liitetiedosto). SONet BOTNIAn aluetta koskeva suunnitelma koskee rahoituksen hakemista kehittämistyölle vuosille 2009–2011. Kehittämistyön pohjamallina tullaan käyttämään tällä hetkellä Etelä-Pohjanmaalla Suupohjassa toimivan Helminauha -hankkeen toimintasisältöjä laajennettuna ja hieman uudesta näkökulmasta katsoen. Pohjalaismaakuntien veturikaupunkien varhaiskasvatusjohtajilta (Seinäjoki, Kokkola, Vaasa) on jo tiedusteltu alustavasti kuntarahoitusosuuden varaamisesta budjetista hankekehittämiseen; tähän mennessä Seinäjoki on ainoana ilmoittanut varaavansa budjettiin varoja tähän. Myös muun muassa Pietarsaari pyrkii samaan. Todettiinkin yleisesti, että kuntiin on hyvä viedä terveisiä hankkeisiin varautumisesta jatkossa kuntaosuuksilla. Tarkemmat prosenttiosuudet yms. tiedot varmistuvat myöhemmin Kaste -ohjelman edetessä. Hanketyöryhmä jatkaa työskentelyään jo toukokuun aikana Vaasassa.
7) Muut asiat

Anne Savola-Vaaraniemi on siirtynyt toisiin tehtäviin koulutuspuolelle, mutta jatkaa ryhmässä. Muistion liitteenä on tarkempaa infoa uusista tehtäväsisällöistä ja -haasteista. (ks. liitetiedosto).
Seuraava kokous pidetään Vaasassa 19.9.2008 klo 9.30.

LIITE 1
EHDOTUS JÄSENISTÄ SONET BOTNIAN VARHAISKASVATUKSEN KEHITTÄJÄRYHMÄÄN 2008–2009:
Ekola Kalevi, Seinäjoki (Seinäjoen seutu)

Gammelgård Lillemor, Vaasa (Vaasan seutu)

Kajaala Maija, Laihia (Kyrönmaa)

Kari Paula, Seinäjoki (Seinäjoen seutu, yksityiset palveluntuottajat)

Kivikangas Mirja, Kauhava (Härmänmaa)

Koski-Säntti Kirsi, Kauhajoki (Suupohja)

Kytölaakso Kai, Kokkola (Kokkolan seutu)

Myllyniemi Elina, Kokkola (Kokkolan seutu)

Vainionpää Elina, Kuortane (Kuusiokunnat)

Rinne Päivi, SeAMK (koulutus- ja tutkimus)

Sandell Christel, Pietarsaari (Pietarsaaren seutu)

Savola-Vaaraniemi Anne, Vaasa (Vaasan seutu)

Tuusa Arja, Seinäjoki (Seinäjoen seutu)

Udd Hilkka , Kaskinen (Suupohjan rannikkoseutu)

Ukskoski Marianne, Perho (Kaustisen seutu)

Saarijärvi  Anne (SONet BOTNIA)
Etelä-Pohjanmaa
Keski-Pohjanmaa
Pohjanmaa

Seinäjoen ammattikorkeakoulu
Kokkolan kaupunki 
Vaasan ammattikorkeakoulu

020 124 5141
06 828 9435
06 326 3111

PL 412 60101 SEINÄJOKI 
PL 43 67101 KOKKOLA
Raastuvankatu 29, 65100 VAASA
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