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Varhaiskasvatuksen kehittäjäryhmän kokous 1/2008
Aika.: 21.2.2008 klo 12.00–15.15

Paikka: Kauhajoki, kaupungintalo
Läsnä:

Ekola Kalevi, Seinäjoki (pj.)

Kajaala Maija, Laihia

Koski-Säntti Kirsi, Kauhajoki

Saarijärvi Anne, SONet BOTNIA (siht.)

Sekä vierailijat

Piiparinen Sirkka, LSLH

Lapiolahti Päivi, Helminauha

Riskumäki Maarit, Helminauha

Nuuttila Kari, Kauhajoki

Poissa: Gammelgård Lillemor, Vaasa; Kari Paula, Seinäjoki; Kivikangas Mirja, Kauhava; Kytölaakso Kai, Kokkola; Myllyniemi Elina, Kokkola; Rinne Päivi, SeAMK; Sandell Christel, Pietarsaari; Savola- Vaaraniemi Anne, Vaasa; Tuusa Arja, Seinäjoki; Udd Hilkka, Kaskinen; Ukskoski Marianne,Perho ja Vainionpää Elina, Kuortane
1)Kokouksen avaus

Kalevi Ekola avasi kokouksen ja totesi, että vähäisen osallistujamäärän vuoksi kehittäjäryhmän järjestäytyminen ja muut muodollisuudet siirretään päätettäviksi seuraavassa kokouksessa.
2) Ajankohtaiskuulumisia seutukunnista
Suupohja

Kirsi-Koski toivoitti kokousvieraat tervetulleiksi Kauhajoelle ja kertoi Kauhajoen kuulumista. Vasu on valmistunut vuoden vaihteessa ja osallistujat saivat siihen myös tutustua. Vuoden 2009 ratkaisut mietityttävät tällä hetkellä liittyen päivähoidon hallintokuntaan. Todettiin, että Helminauha -esittelyn myötä myöhemmin kuulemme lisää Kauhajoen ja Suupohjan kuulumisia.
Kaustisen seutukunta

Marianne Ukskosken sähköpostitse toimittamia terveisiä: alueella mietitään päivähoidon siirtämistä sivistystoimen hallintoon miettien sen tuomia uhkia ja mahdollisuuksia, perhepäivähoidossa koko alueen perhepäivähoitajille on järjestetty turvallisuuskoulutusta ja kevään aikana vastaava koko päivähoitohenkilöstölle. Päivähoidon hankkeen kautta seudulla on aloitettu päivähoidonjohtajien vertaistyöskentelyä sekä perhepäivähoitajien seutukunnallinen ydintiimityöskentely.
Seinäjoen seutu

Kalevi kertoi, että linjaukset kuntasuunnitelmiin (uusi kunta 1.1.2009 alkaen) ovat valmiina, samoin päivähoidon strategiasuunnitelma on laadittu idealla, mitä päivähoidossa tullaan tarvitsemaan. Seinäjoen uusi alueorganisaatio on ollut toimiva; paraikaa keskustellaan uuden kunnan päivähoidon hallintomallista – todennäköisesti menossa järjestelyorganisaation ratkaistavaksi. Lisäksi tehty aloitteita hallintokuntamuutoksesta, joka mietityttää sillä hallinnon pelätään käyvän raskaammaksi ja toisaalta sosiaalijohdon tukea ei enää olisi, kuten nyt. Seinäjoelle saatu kolme kiertävää eltoa (yksi määräaikaisena); yksin Seinäjoella on noin 200 diagnosoitua erityislasta varhaisen tuen tarpeessa olevien diagnosoimattomien lisäksi. Keskusteltiin kuntoutuksellisen päivähoidon erilaisista kriteereistä ja tulkinnoista eri kunnissa; joissakin maksutonta tietyin osin (mm. Seinäjoki), toisaalla tulkitaan kehitysvammalain mukaan aina maksuttomaksi (esim. Kauhajoki). Pohdittiin yleisemmin myös kotihoidon kuntalisän tulevaisuutta, avopalveluiden tarpeen kasvua sekä tilapäishoidon järjestelyjä. Kalevi kertoi lisäksi, että Seinäjoki ja Kokkola ovat menossa Raumalle kollegiaalisuutta miettimään ja tutustumaan ”vertaistilanteeseen” päivähoidon uusien järjestelyjen osalta.
Maarit Riskumäki kertoi, että E-P:n entisen Seinäjoen seudun keltot ovat aloittaneet säännölliset tapaamiset; seuraavan kerran teemana on arviointi. Anne kertoi, että sosiaalityön puolella (perhetyö, lastensuojelu, aikuissosiaalityö) on SONet BOTNIAn taustatuella käynnistetty vastaavaa vertaistukitoimintaa ja totesi, että tarvittaessa myös varhaiskasvatuksen puolella SB voi toimia koordinoijana ja käynnistäjänä.

Kyrönmaan kuulumiset

Maija Kajaala kertoi, että Laihialla Vasu on hyväksytty kesäkuulla 2006 ja syksyllä laitettu jakeluun lapsen varhaiskasvatussuunnitelma. Päivähoidossa on ollut vilkasta aikaa; perustettu mm. kolme uutta ryhmistä ja perhepäivähoidon ohjaajan virka on lakkautettu. Varhaiskasvatus toimii sivistystoimen alaisuudessa, on muodostettu sivistys- ja varhaiskasvatuslautakunta. Lisäksi Maija kertoi, että elto -palveluja on voitu heille ostaa Mustasaaresta, mutta nyt toiminta on katkolla.
Keskustelussa Kalevi mainitsi lapsiperheiden kanssa tehtävää työtä tukevan Kersanet -sivuston, joka kehitetty Järviseudun ja myös Kuusiokuntien alueella (ks. tarkemmin http://www.kersanet.fi/  ); toimintaan pääsee mukaan kumppanuussopimuksella ehtona, että tuottaa materiaalia sivustolle. Yhteyshenkilön sähköiset yhteystiedot auli.romppainen@alavus.fi.

4)Lääninhallituksen terveiset
Sirkka Piiparinen tiedotti esityksessään hallinnonalaselvityksen varhaiskasvatusosiosta sekä ilmoituksenvaraisesta yksityisestä sosiaalipalvelutoiminnasta ja yksityisten sosiaalipalvelujen tuottajientoimintaa liittyvistä

 yksityiskohdista (ks. liitteet). Hän nosti esityksessään esiin myös Varhaiskasvatuksen neuvottelukunnan loppuraportin http://www.stm.fi/Resource.phx/publishing/documents/13883/index.htx
sekä Ryhmäperhepäivähoidon selvityksen http://www.stm.fi/Resource.phx/publishing/documents/13268/index.htx 

Huolena ryhmisten kohdalla on se, että kaikki tekevät kaikkea ja pedagoginen ohjaus voi jäädä vähemmälle. Sirkka kertoi myös, että päivähoidon turvallisuusopas on tulossa, johon liittyen todennäköisesti syksyllä järjestetään Seinäjoella koulutusta. Lopuksi esiteltiin Sirkan laatimaa Varhaiskasvatus vuoteen 2020 koostetta, joka liitteenä sekin.

5)Helminauha

Päivi ja Maarit esittelivät Suupohjan seutukunnassa toimivaa hankettaan, jossa varhainen tuki korostuu kelto -työssä. Hanke on järjestänyt koulutuksia hankekuntien varhaiskasvatushenkilöstölle sisältäen myös moniammatilliset verkostot. Perusideana on se, että palvelu ei ole tarkoitettu pelkästään päivähoidossa oleville lapsille, vaan koko laajalle varhaiskasvatuksen kentälle. Hanke on muun muassa soveltanut työtavoissaan Vartu -valikkoa, kouluttanut alueelleen Stakesin hupu -osaajia (huolen puheeksiotto) sekä myös Theraplay 

- menetelmäosaajia. Valmisteilla on tietopankki, jota keltot päivittävät. Maaritin hanketyössä pääfokus on varhaisen tuen tarpeessa olevien lasten kartoituksessa. Kauhajoella on käynnistetty moniammatillinen varhaiskasvatuksen oppilashuoltoryhmä. Työskentelyn taustalla on ajatus siitä, että varhaisen tuen panostuksella voidaan estää polku erityisentuen palveluihin. (Katso Helminauhan toiminnasta tarkemmin liitteestä.)
6)SONet BOTNIAn ajankohtaisasioita

Anne esitteli Varhaiskasvatuksen kehittäjäryhmän ja hanketyöryhmän kokoonpanot, jotka menossa vahvistettavaksi SONet BOTNIAn alueelliselle johtoryhmälle. (ks. liite VKKR -jäsenet 2008–2009) ja kertoi myös valmistelleensa kehittäjäryhmän edelliskauden toimintakertomusta (tulossa kommentoitavaksi lähiaikoina sähköisesti uudessa ryhmässä jatkaville). Lisäksi tiedotettiin hanketyön ydinryhmän kehittämistyön tuloksista, johon pääsisällöt on saatu hahmoteltua (ks. liite hankekaavio). Paikalla olleen kehittäjäryhmän kommenttien perusteella sisällöt ovat järkeviä ja tärkeitä. Näihin palataan. Sosiaali -ja terveydenhuollon uuden yhteisen kehittämisohjelman (Kaste-ohjelma) aikataulu ei vielä täysin täsmentynyt, mutta jo tämän kevään aikana mahdollisesti tullaan tekemään alueellisia kehittämissuunnitelmia koskien myös varhaiskasvatuksen kehittämistoimintaan, joten hanketyöryhmässä tullaan peilaamaan nimettyjä alueen kehittämissisältöjä suhteessa Kaste -ohjelman tavoitteisiin ja indikaattoreihin. (Ohessa liitetiedostona uusinta Kaste -asiaa siitä kiinnostuneille.) 

7) Kokous päättyi klo 15.15.

Seuraava kokous pidetään Pietarsaaressa 18.4.2008 klo 9.00 -12.00. Teemoina mm. pohjoismainen varhaiskasvatuksen kehittämistoiminta Nopus -kehityskonsultti Marjo Hannu-Jaman kuvaamana, mahdollisesti mukaan tulee myös FSKCn (ruotsinkielinen osaamiskeskus) henkilö.
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