SONet BOTNIA

Keski-Pohjanmaan ohjausryhmä

TOIMINTASUUNNITELMA 2007-08 
1. JOHDANTO
Sosiaalialan osaamiskeskusten toiminta perustuu osaamiskeskuslakiin v. 2002. Laki osaamiskeskuksista tuli voimaan v. 2002 alusta. Siinä on säädelty osaamiskeskusten perustehtävät. Vuoden 2007 lopussa päättyy v. 2004 alkanut STM:n Sosiaalialan kehittämisohjelma, jonka sisältöjen toteuttamiseen myös osaamiskeskusten toimintaa on kytketty. Kehittämisohjelman toteuttamiseen liittyi valtionapujärjestelmän muutos, jonka myötä kunnat saivat tukea kehittämishankkeisiin. Ohjausvälineeksi ja osaksi valtakunnallista rakennetta perustettiin SONet Botnian alueella toimiva sosiaalialan kehittämishankkeen alueellinen johtoryhmä. Hankkeista osa jatkuu vielä vuoteen 2009 ja niiden avulla toteutetaan sosiaalialan kehittämisohjelmassa esille nostettuja valtakunnallisia painopisteitä. 

Syksyllä 2007 laaditaan sosiaali- ja terveydenhuollon kansallinen kehittämisohjelma 2008- 2011, joka sisältää sosiaali- ja terveydenhuollon keskeiset tavoitteet seuraavalle neljälle vuodelle. Kehittämisohjelman tavoitteena on vähentää syrjäytymistä, parantaa terveyttä, lisätä hyvinvointia ja kaventaa terveyseroja. Lisäksi tavoitellaan palvelujen laadun, saatavuuden ja vaikuttavuuden paranemista. Kehittämisohjelma tukee samalla kunta- ja palvelurakenneuudistuksen tavoitteita. Hankkeella on oma Neuvottelukunta ja lisäksi sille on nimetty viisi alueellista johtoryhmää, jotka tukevat ja edistävät ohjelmaa omalla alueellaan. Keski-Pohjanmaan edustajina johtoryhmässä on varsinaisena jäsenenä Jussi Salminen ja Hannu Pajunpää sekä Salmisen varajäsenenä Tarja Oikarinen-Nybacka. Sosiaalialan kehittämisrahasta tullaan jatkossa suuntaamaan osa kehittämisyksiköille. Alueellinen johtoryhmä osallistuu jatkossa oman alueensa kehittämisrahoituksesta päättämiseen.  Osaksi kehittämistyössä ollaan siirtymässä hakemis- ja myöntämismenettelystä sopimuspohjaiseen menettelyyn yhteistyössä STM:n kanssa.
Osaamiskeskuksen tehtävät ja tavoitteet

SONet BOTNIA toteuttaa sosiaalialan osaamiskeskustoimintaa kolmen pohjalaismaakunnan alueella. Osaamiskeskuksille osoitetut perustehtävät on säädelty osaamiskeskuslaissa. Kunkin osaamiskeskuksen tehtävänä on toimialueellaan turvata sosiaalialan asiantuntemuksen kehittyminen ja välittyminen, peruspalvelujen kehittyminen sekä erityisosaamista vaativien erityispalvelujen ja asiantuntijapalvelujen kehittyminen ja välittyminen. Lisäksi osaamiskeskukset edistävät eri tavoin sosiaalialan perus-, jatko- ja täydennyskoulutuksen ja käytännön työn monipuolista yhteyttä sekä alan tutkimus- kokeilu- ja kehittämistoiminnan toteutumista.

Keski-Pohjanmaalla ollaan Paras -hankkeen aloitteesta organisoimassa sosiaali- ja terveydenhuollon palveluja kahden eri organisaation kautta toteutettavaksi. Organisaatioita ovat Kokkolan kaupungin isäntäkuntamalli ja Keski-Pohjanmaan SOTE -malli. Työ on vielä kesken ja siihen liittyy myös kuntaliitosselvittelyt. Osaamiskeskustyössä on haasteena oman paikan löytäminen muuttuvassa toiminta- ja toimijakentässä, niin maakunnallisesti kuin laajemminkin katsoen. Väestöä ja sen hyvinvointia koskeva tiedontuotanto on tärkeä pohja toiminnan suunnitteluun ja painopisteiden määrittämiseen.

2. ALUEELLINEN TOIMINTA KESKI-POHJANMAALLA
Alueellinen ohjausryhmä laatii toimintasuunnitelman, jonka avulla pyritään edistämään osaamiskeskukselle asetettujen tehtävien ja tavoitteiden toteuttamista. Tässä suunnittelussa huomioidaan alueelliset erityispiirteet, tarpeet, toimijat ja resurssit. 

Keski-Pohjanmaalla SONet BOTNIAn yhteistyökumppaneita kuntien lisäksi ovat Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu, Kokkolan yliopistokeskus Chydenius, Keski-Pohjanmaan Kulttuuriopisto ja Kokkolan sosiaali- ja terveysalan opisto sekä palvelujen tuottajien edustajina Keski-Pohjanmaan sosiaalipsykiatrinen yhdistys, Ventuskartano ry ja Villa Elba Nuorisokeskus Oy.

Keski-Pohjanmaan ohjausryhmässä ovat mukana Keski-Pohjanmaan liiton, Kokkolan yliopistokeskus Chydeniuksen, Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulun, Kaustisen ja Kokkolan seutukunnan, Kokkolan ja Pietarsaaren kaupungin sekä Keski-Pohjanmaan sairaanhoitopiirin Pohjanmaa-hankkeen sekä Keski-Pohjanmaan sosiaalipsykiatrisen yhdistyksen ja Ventuskartanon edustajat. Ohjausryhmän laatiman toimintasuunnitelman pohjalta alueen kehittämissuunnittelija suuntaa omia resurssejaan. Alueellisen ohjausryhmän toimintasuunnitelma on tavoitteissaan yhdensuuntainen ja osa koko SONet BOTNIAn toimintasuunnitelmaa. Alueellinen toimintasuunnitelma tukee SONet Botnian toimintasuunnitelman toteuttamista alueellisella tasolla. Yhteys johtoryhmään on toimijoiden sekä johtoryhmän alueellisten edustajien kautta.

Hyvinvointitiedontuotantoa ja sosiaalialan dokumentointia tulee alueella kehittää. Toiminnan painopistettä pitäisi pystyä siirtämään ennaltaehkäisevän toiminnan suuntaan. Toiminnan vaikutusten seurantaan ja arviointiin tarvitaan vertailukelpoista tietoa, jota tuotetaan dokumentoinnin ja prosessin kuvausten avulla. Keski-Pohjanmaan päihdestrategian osalta aloitetaan indikaattoriseurannan toteuttaminen ja kehittämissuunnittelija osallistuu tämän työn käynnistämiseen yhdessä Pohjanmaa-hankkeen päihdetyöntekijän kanssa. Lastensuojelun prosessimallinnosta päivitetään tarpeen mukaan.

Keski-Pohjanmaalle on myös päätetty tehdä oma hyvinvointistrategia, jota hallinnoi Keski-Pohjanmaan liitto ja koordinoi SONet Botnia. Hyvinvointistrategiassa tarkennetaan kuvaa maakunnallisesta hyvinvoinnista sekä sovitaan keskeisistä kehittämisen painopistealueista, joihin sitoudutaan ja jotka ohjaavat resurssien käyttöä. Kuntien hyvinvoinnin tila ja haasteet käydään läpi osana strategiatyötä ja kehittämissuunnittelija osallistuu tähän omalla työpanoksellaan. Strategian ulottuu vuoteen 2020 ja siinä huomioidaan valtakunnallisen ohjauksen kautta tulevat hyvinvointia edistävät painotukset ja vaatimukset.

Sosiaali- ja terveydenhuollon palvelujen uudelleen organisoinnin johdosta joudutaan kiinnittämään erityistä huomiota saumattoman palveluketjun toteuttamiseen kuten tietojärjestelmien yhteensopivuuteen ja käyttäjien tietoteknologiseen osaamiseen. Lohtajan hallinnoima Edusos-hanke osaltaan edistää tätä. Kehittämissuunnittelija osallistuu aktiivisesti hankkeen toteuttamiseen ja välittää siinä saatuja kokemuksia ja hyviä käytäntöjä sekä kehittämistarpeita. Myös Digisos-hankkeella on samoja tavoitteita.

Foorumit

SONet Botnian ohjausryhmä on alueellinen, sosiaalialan toimijoita laaja-alaisesti edustava foorumi. Kehittämissuunnittelija toimii ohjausryhmän sihteerinä ja välittää asioita sieltä johtoryhmälle ja muille verkostoille. Ohjausryhmässä käydään kehittämistyön suunnittelua ja koontia sekä välitetään tietoa ja hyviä käytäntöjä.

Sosiaalialan täydennyskoulutustyöryhmä on koottu ohjausryhmän aloitteesta. Sen tavoitteena on edistää sosiaalialan täydennyskoulutuksen yhteistä organisointia ja koota täydennyskoulutustarpeita. Työryhmä selvittää mahdollisuudet koota koulutustarjontaa yhteiselle pohjalle verkkoon, mikä on alueen toimijoiden toivomus. Kehittämissuunnittelija toimii täydennyskoulutustyöryhmän sihteerinä.

Keski-Pohjanmaan sosiaalijohtajat kokoontuvat melko säännöllisesti. Näiden foorumien aiheet vaihtelevat, mutta ne liittyvät sosiaalijohtajien työn yhteisiin intresseihin. Kehittämissuunnittelija osallistuu mahdollisuuksien mukaan myös näihin kokouksiin.

Yhteistyö Keski-Pohjanmaan maakuntaliiton kanssa toteutuu Keski-Pohjanmaan liiton sosiaalipoliittisen neuvottelukunnan ja sen työryhmän sekä maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelman Hyvinvointipalvelut ja vetovoima -työryhmään osallistumisen kautta. Maakunnallinen hyvinvointistrategian laatimiseen osallistuminen toteuttaa tätä yhteistyötä konkreettisesti.

Sosiaali- terveysturvan keskusliitto on saanut pysyvän rahoituksen HYVE-hankkeen jatkoksi ja Tuula Peltoniemi toimii aluetyöntekijänä. Pysyväistoiminnan tueksi on syksyllä 2007 perustettu Keski-Pohjanmaan aluetyöryhmä, jonka jäsen kehittämissuunnittelija on. Lisäksi kehittämissuunnittelija on kansalaisen tiedonkeskus Kanto-hankkeen ohjausryhmän jäsen. Hanke keskittyy järjestöjen ja kolmannen sektorin kanssa tehtävään yhteistyöhön.  Hankkeelle haetaan jatkorahoitusta RAY:ltä.

Verkostot

SONet Botnia on järjestänyt sosiaalialan kehittämishanketyöntekijöille säännöllisiä verkostokokouksia, joissa hanketyöntekijät ovat voineet kokoontua vertaisryhmänä ja joissa on käsitelty erilaisia hankkeisiin liittyviä aiheita, kuten hankkeen arviointia, ohjausryhmän työskentelyä, hankkeen juurruttamista ja hyviä käytäntöjä. Verkostojen kokoontuminen on kiertänyt akselilla Kokkola – Vaasa – Seinäjoki. STKL:n Hankekokkarit on myös koonnut laaja-alaisesti alueen hanketyöntekijöitä yhteen ja kehittämissuunnittelija on mukana suunnittelutyöryhmässä. Kehittämishankkeet jatkuvat vuoteen 2009, mutta sen jälkeen hanketyyppinen kehittämistyö ilmeisesti vähenee. Kehittämistyölle on tarpeellista jatkossakin miettiä sopivia tukimuotoja. Hankkeiden kautta tulee usein kysymyksiä liittyen niiden arviointiin ja arvioinnin järjestämiseen, konsultointiin ja muuhun toimintaan, jolla SONet Botnian kautta tuetaan hankkeen toteuttamista. Pyyntöihin vastataan mahdollisuuksien mukaan.

3. YLIMAAKUNNALLINEN TOIMINTA

Ylimaakunnallinen toiminta on saamassa aikaisempaan verrattuna vakiintuneemman muodon ja rakenteen kehittämisyksikköjen toiminnan myötä. SONet Botnian alueella toimii yhteensä neljä kehittämisyksikköä ja yhden lastensuojelun kehittämisyksikköhankkeen toiminta (E-P) on jo ehtinyt päättyä. Parhaillaan on haussa Päihdetyön kehittämisyksikköhanke. Kehittämisyksikköjen ja SONet Botnian yhteistyötä priorisoidaan ja tiivistetään kuluvana toimintakautena.

Vanhustyö

Keski-Pohjanmaan suunnittelija on koordinoinut vanhustyön kehittäjäryhmän toimintaa (2004-06). Kehittäjäryhmän toiminta on ollut ylimaakunnallista kattaen Etelä-Pohjanmaan, Keski-Pohjanmaan ja Pohjanmaan. Mukana siinä on ollut koulutuksen, tutkimuksen ja käytännön työn edustajia eri kokoisista kunnista. Kehittäjäryhmässä on koottu pohjalaismaakuntien vanhustyön kehittämistarpeita ja sen pohjalta kehittäjäryhmä ideoi kehittämisyksikköhankehakemuksen. SONet Botnian näkökulmasta kehittämisyksikköhanke nähdään kehittäjäryhmän toiminnan jatkona ja kehittämisyksikkö toteuttaa kehittämisyksikön tavoitteita. Hankkeen aikana kehittämisyksikön toiminta on keskeytetty ja kehittäjäryhmä jatkaa hankkeen ohjausryhmänä. 

Vanhustyön kehittämisyksikköhanke toteutetaan 1.10.2007- 30.10.2009. Hankkeessa ovat mukana Seinäjoki, Vaasa ja Kokkola. Seinäjoki toimii hankkeen hallinnoijana. Hankkeen avulla vastataan pitkäjänteisellä tavalla vanhustyön ylimaakunnallisiin kehittämistavoitteisiin ja tarpeisiin sekä vahvistetaan yhteistyöverkostoja ja pyritään vakinaistamaan kehittämistyön  rakenteita vanhustyössä.

Vanhustyön kehittämisyksikön toiminta kytkeytyy Seinäjoen kotihoidon, Kokkolan Honkaharjun ja Vaasan Vuorikodin asiakaspalveluja tuottavien yksiköiden kehittämistyöhön.  Tavoitteena on kuntien kehittämistyötä tukien auttaa vanhustyön rakenteiden ja palvelujen laadun kehittämistä. Hanke pyrkii  edistämään ikäihmisten oman osallisuuden toteutumista heitä koskevassa kunnallisessa ja muussa toiminnassa sekä koordinoida vanhustyön henkilöstön kehittämistarpeita ja vahvistaa vanhustyön ammatillista houkuttelevuutta. Hankkeessa kiinnitetään huomiota vapaaehtoisen omaishoivan ja –hoidon tukemiseen.

Hanke tekee yhteistyötä alueen kuntien ja muiden vanhustyön toimijatahojen kanssa. Kehittämisteemojen ympärille kootaan hankkeen koordinoimana avoimia verkostoja, jotka ovat tukena vanhustyön kehittämiselle kunnissa. Apuna käytetään mm. kesällä 2007 toteutettua vanhustyön kuntakyselyä. Hanke välittää vertaistukea sekä kokoaa täydennyskoulutuksen tarpeita ja välittää niitä koulutusorganisaatioille. Kehittämisyksikköhankkeen tavoitteena on tuottaa alueen tarpeita vastaava pysyvä tutkimus- ja kehittämisyksikön rakenne. Kehittämisyksikön toiminnasta tullaan tiedottamaan oman www-sivun välityksellä.

Hankkeessa aloittaa projektikoordinaattorina YTM Päivi Niiranen 1.11.2007. Hänen toimitilansa sijaitsee SONet Botnian yhteydessä Seinäjoella. Lisäksi hankkeelle on perustettu projektityöryhmä. Keski-Pohjanmaan kehittämissuunnittelijan resurssia käytetään hankkeessa sopimuksen mukaisesti ja kehittämisyksikön toimintaa rakennetaan tiiviissä yhteistyössä SONet Botnian kanssa. 

Pohjanmaalla on aloittanut lokakuussa 2007  (-10/2009) ruotsinkielinen vanhustyön kehittämisyksikkö Äldrecentrum Österbotten - utvecklingsenhet inom äldreomsorgen i Österbotten, jota koordinoi Mustasaaren kunta. Siinä on mukana 13 ruotsinkielistä ja kaksikielistä kuntaa Pohjanmaalta (mm. Vaasa ja Pietarsaari) ja se toimii yhteistyössä Svenska yrkeshögskolanin sekä Åbo akademin kanssa. Tutkimustyön osuus hankkeessa toteutetaaan yhteistyössä GERDA-projektin kanssa. Erityisesti koulutuksen organisoimisessa sekä hyvien käytäntöjen välittämisessä yli kielirajan tehdään näiden kahden vanhustyön kehittämisyksikköhankkeen välillä yhteistyötä ja yhteistyöstä on kirjattu kummankin hankkeen suunnitelmaan.

Vammaistyö
Vammaistyössä on toukokuussa 2007  käynnistynyt Keski-Suomen ja Pohjanmaan maakuntien verkostoitunut vammaistyön kehittämisyksikköhanke. Sitä hallinnoi  Eskoon sosiaalipalvelujen ky ja se jatkuu 10/2009 asti. Keski-Pohjanmaalta Keski-Pohjanmaan erityishuoltopiiri ky on mukana hankkeessa. Hankkeella luodaan vammaistyön kehittämisyksikkö, jossa tapahtuu verkostomaisesti palvelujen ja niiden tuotantotapojen kehittämistä ja työelämän tarpeista lähtevää tutkimus- ja kehittämistoimintaa. 

Hankkeen tavoitteena on palveluohjausmenettelyn laajentaminen ja palveluohjauksen kehittäminen asiakaslähtöisen työotteen vahvistamiseksi ja palvelujen käytön joustavoittamiseksi. Edelleen tieto- ja viestintäteknologian sekä sähköisten asiointipalvelujen käyttöönotto ja juurruttaminen osaksi kuntien vammaispalvelutuotantoa (apuvälineteknologia, asunnon muutostyöt, etätulkkausteknologia, sähköiset lomakkeet). Hankkeessa tuetaan uusien työmenetelmien ja toimintatapojen käyttöönottoa ja keinoja näiden tavoitteiden saavuttamiseksi, mm. vertaistuki sekä yhteistyö oppi- ja tutkimuslaitosten kanssa. Kehittämisyksikkö kehittää vammaispalveluiden tuotantotapoja ja organisointia asiakassuuntautuneesti yhteistyössä kuntien sosiaali- ja terveyspalvelujen kanssa 
Kehittämisyksikkö tekee oppilaitosyhteistyötä ja toimii alan opiskelijoiden harjoittelupaikkana. Kehittämisyksikössä kehitetään toimintamalleja vammaistyön erityisosaamisen varmistamiseksi pysyväisluontoisena rakenteena kuntien ohjauksessa. Kehittämistoiminta toteutetaan kiinteänä osana vammaistyön asiakaspalvelua. Vammaistyötä kehitetään edelleen Keski-Suomen ja Pohjanmaan maakunnissa jo toteutettujen ja käynnissä olevan vammaispalveluiden kehittämishankkeen osoittamien jatkokehittämistarpeiden pohjalta tavoitteena pysyvä alueellinen vammaistyön kehittämisyksikkö neljän maakunnan alueelle. Kehittämistoiminnalla vahvistetaan edellytyksiä uudistusten pysyvyydelle ja edelleen kehittyvälle toiminnalle. 

Päihdetyö

Päihteiden käytön ja siitä johtuvien haittojen lisääntyessä kaikkien tilastojen valossa myös päihdetyö on noussut suuremman kiinnostuksen kohteeksi. Ennaltaehkäisevälle työlle on varattu ylimääräistä kehittämisrahaa. Syyskuun lopussa päättyneeseen hakuun laadittiin Päihdetyön kehittämisyksikkö –hankehakemus, joka on lähetetty Länsi –Suomen Lääninhallitukselle ja siihen odotetaan päätöstä marraskuun 2007 loppuun mennessä. Kehittämisyksikön toiminta, joka fyysisesti sijoittuu Kokkolaan, verkostoi päihdetyön palveluja tuottavat tiiviimpään, moniammatilliseen ja eri hallintojen rajat ylittävään yhteistyöhön. Hankkeessa ovat mukana Kokkolan kaupunki, Kokkolanseudun terveyskeskus ky sekä muut maakunnan tk:t, Keski-Pohjanmaan sairaanhoitopiiri, Vaasan kaupunki, Seinäjoen kaupunki, Keski-Pohjanmaan kaikki kunnat, SONet Botnia, Ventuskartano ry., Keski-Pohjanmaan liitto sekä koulutusorganisaatiot. 

Päihdetyön kehittämisyksikön tavoitteena on kehittää ehkäisevää päihdetyötä ja tukea väestön terveyttä alueella parantamalla päihdetyön osaamista perustason sosiaali- ja terveydenhuollossa sekä koordinoida päihdepalvelujen kehittämistä alueella. Kehittämisyksikkö toimii alueellisena asiantuntijaorganisaationa, kehittää paikallista sosiaali- ja terveystoimen tilastointia kuntien kehittämistyön tarpeisiin ja tähtää pysyvän kehittämisyksikkörakenteen aikaansaamiseksi hankkeen aikana. Hanke toimii yhteistyössä Seinäjoen ja Vaasan kaupunkien kanssa, joiden kautta yhteistyö avautuu muihin pohjalaismaakuntiin.

Hankkeessa on tarkoitus lähteä liikkeelle nykytilakartoituksella alueen päihdeasiakkuuksista, palvelutarpeista ja käytettävissä olevista resursseista. Kartoituksen tavoite on nostaa esille päihdeasiakkuuteen liittyviä palvelutarpeita ja haasteita eri tilanteissa eri hallinnonaloilla sekä tarkastella resursseja. Hanke valmistelee kunta- ja palvelurakenneuudistuksen sisällön mukaisesti sopimuspohjan päihdepalvelujen tuottamistavasta Keski-Pohjanmaalla. Tavoitteena on malli, jossa kehittämisyksikkö kehittää ja koordinoi päihdepalveluja ja johon kunnat sitoutuvat. Maakunnallista selviämis- ja katkaisuhoitoa aletaan toteuttaa hankkeen aikana pilottina. Kehittämisyksikkö toimii läheisessä yhteistyössä avo-, laitos- ja asumispalveluja tuottavan Ventuskartano ry:n kanssa

Hankkeessa edistetään ennaltaehkäisevää päihdetyötä vaikuttamalla paikalliseen päihdepolitiikkaan. Kehittämisyksikköhanke välittää hyviä käytäntöjä ja asiantuntemusta sekä edistää laatusuosituksia Länsi-Suomen läänissä olevien kolmen pohjalaismaakunnan alueella sopimuksen mukaan. Pysyvän toimintakäytännön varmistaminen hankkeen päättymisen jälkeen. Kehittämisyksikön toiminta perustuu maakunnan väestön tarpeisiin ja niitä osoittavaan tiedontuotantoon.  Kehittämisyksikkö koordinoi alueen päihdetyötä käytännönläheisesti tutkimusta hyödyntäen. Se koordinoi ja verkostoi toimijatahoja laajasti yhteen ja vahvistaa henkilöstön päihdetyön osaamista erityisesti sosiaali- ja terveydenhuollossa mutta myös muilla hallinnonaloilla.

Kehittämisyksikön toiminta palvelee Keski-Pohjanmaan lisäksi myös muita pohjalaismaakuntia, Pohjanmaata ja Etelä-Pohjanmaata. Kehittämisyksikön kautta välitetään päihdetyön malleja ja hyviä käytäntöjä, kuten apteekkisopimukset, palvelunohjaus, asumisen turvaaminen ja asumispalvelut, jalkautuva työnmalli, palveluketjujen nivelkohtien huomioiminen, haja-asutusalueiden päihdepalvelujen järjestäminen jne. Kehittämisyksikkö välittää myös työnohjausta ja täydennyskoulutustoiminnan koordinointia. Näitä toimintoja voidaan toteuttaa osaksi ostopalveluperiaatteella.    

Hanke toimii avoimesti ja läpinäkyvästi muihin pohjalaismaakuntiin päin. Konkreettinen  toiminta keskittyy aluksi Keski-Pohjanmaan alueelle perustuen keskipohjalaisten toimijoiden omarahoitusosuuteen. Seinäjoen ja Vaasan kaupungit osallistuvat hankkeen työ- ja ohjausryhmätyöskentelyyn ja sitä kautta seuraavat läheltä kehittämisyksikkötoiminnan rakentamista ja voivat välittää hyviä käytäntöjä Etelä- Pohjanmaalle. Aluksi yhteistyötä voidaan tiiviimmin rakentaa niiden Etelä-Pohjanmaan ja Pohjanmaan seutukuntien kanssa, joilla on jo päihdestrategiat valmiina.

Toiminnan käynnistyttyä niillä on mahdollisuus saada Päihdetyön kehittämiskeskuksen kautta päihdehuollon konsultointia, työnohjausta ja koulutuksen koordinointia. Kehittämisideoiden ja toimivien toimintamallien eteenpäin vieminen palveluissa tapahtuu  yhdessä Pohjanmaa-hankkeen ja SONet Botnian kanssa. Maksullisena palvelutoimintana kehittämisyksikössä järjestetään ylimaakunnallisesti päihdetyön täydennyskoulutusta ja työnohjausta. Päihdetyön kehittämiskeskuksen toiminta hankerahoituksen jälkeen on tarkoitus vakinaistaa. Sen kautta on mahdollisuus myöhemmässä vaiheessa saada ostopalveluina kehittämiskeskuksen päihdetyön osaamista kolmen maakunnan alueella.

Lisäresurssina erityisesti muihin maakuntiin suuntautuvassa välitystyössä on päihdetyön asetuksen (719/2007) perusteella SONet Botniaan  palkattava päihdetyöntekijä (2008-2009). Hänen toimenkuvaansa rakennetaan siltä pohjalta, että hän toiminnallaan tukee kehittämisyksikön toimintaa ja sen välittymistä muihin maakuntiin. Kehittämisyksikön ja SONet Botnian päihdetyöntekijät muodostavat yhdessä Pohjanmaa-hankkeen päihdetyöntekijöiden kanssa alueellisen tiimin, jonka avulla koordinoidaan päihdetyötä maakuntien alueella. 

Pohjanmaa-hanke 2005 - 2014 on laaja-alainen mielenterveys- ja päihdetyön kehittämishanke, jonka tavoitteena on väestön hyvinvoinnin edistäminen. Päihdetyön kehittämiskeskuksen tavoitteena on  kehittää Pohjanmaa-hankkeen esiin nostamia kehittämistarpeita palveluiden tasolla Keski-Pohjanmaan maakunnassa ja Seinäjoella ja Vaasassa (ja niiden kautta Etelä-Pohjanmaalla ja Pohjanmaalla). Päihdetyön kehittämiskeskus toimii kiinteässä yhteistyössä Pohjanmaa-hankkeen ja sosiaalialan osaamiskeskus SONet BOTNIAn kanssa.

Varhaiskasvatus 
SONet BOTNIAn koordinoima varhaiskasvatuksen ylimaakunnallinen kehittäjäryhmä jatkaa toimintaansa kolmen maakunnan alueella kehittämistarpeiden kokoajana, alueen varhaiskasvatushankkeiden taustatukena ja kehittämistyön maastouttajana päätavoitteenaan kehittämisyksikön muodostaminen pohjalaismaakuntien alueelle. Ryhmä kokoontuu 2- 4 kertaa vuodessa ja kehittämissuunnittelija toimii ryhmän sihteerinä. Ylimaakunnallisella kehittäjäryhmällä on kiinteä yhteys alueelle muodostettuihin seutukunnallisiin moniammatillisiin kehittäjärenkaisiin, joiden tehtävänä on luontevasti pienempänä aluetoimijana jatkotyöstää kehittäjäryhmässä nousseita teemoja verkostoissaan. Tätä toimintaa pyritään yhä terävöittämään, samoin yhteistyötä maakuntien oppilaitosten kanssa. Ryhmä pyrkii myös entistä tavoitteellisemmin toimimaan eräänlaisena linjausvälineenä kuntiin päin. Tällöin kehittämistehtävät liittyvät muun muassa varhaiskasvatuksen uusiin organisoitumis- ja hallinnointikuvioihin kunta- ja palvelurakenneuudistuksen edetessä.

Kehittämistyön painopisteenä tulevat toimintakauden aikana olemaan erityisvarhaiskasvatuksen kysymykset, varhaiskasvatussuunnitelmatyön etenemisen tukeminen, perhepäivähoidon kehittäminen sekä ylimaakunnallisen kehittämisyksikön valmistelu SONet BOTNIAn alueelle. Kehittämisyksikkötyöskentelyä varten kootaan erityinen hankesuunnitteluryhmä maakuntien veturikaupunkien kehittäjätoimijoista täydennettynä maakuntien muilla varhaiskasvatuksesta kiinnostuneilla kehittäjillä (lähinnä kehittäjäryhmän jäsenet, tutkimuksen ja koulutuksen edustajat). Erityisvarhaiskasvatuksen yhteydessä kehittämistoiminnan kysymyksiksi nousevat edelleen kunnallisten erityispalvelujen riittävyys ja seutukunnallisen yhteistyön lisääminen sekä henkilöstön osaamisen kehittäminen, mm. johtamiseen liittyvät kysymykset. Perhepäivähoidon ylimaakunnallisessa kehittämisessä keskiöön tulee nousemaan erityisesti toimivan varahoidon kehittäminen. Varhaiskasvatussuunnittelun osalta kehittämisen kohteina jatkuvat edelleen suunnitelmien laadintaan ja maastouttamiseen liittyvät asiat sekä varhaiskasvatusyhteistyön kehittäminen ja tehostaminen. Varhaiskasvatuspalveluja pyritään kehittämään monimuotoisemmiksi, jolloin moniammatillisuus - esimerkiksi perhetyön ja varhaiskasvatuksen rajapinnalla - tarjoaa hedelmällisen kohteen kehittämistoiminnalle. 
Etelä-Pohjanmaalla toimintansa aloittanut Lastensuojelun avohuollon ja perhetyön kehittämisyksikköhanke tarjonnee kehittämistoiminnassaan kytköksiä myös varhaiskasvatuksessa toteutettavaan varhaisen puuttumisen tematiikkaan. Suupohjan alueen erityisvarhaiskasvatuksen kehittämishankkeella ja mainitulla kehittämisyksiköllä tulee olemaan luontevaa moniammatillista yhteistyötä, jonka sisältöjä hiotaan hanketyöskentelyn edetessä. Samoin Keski-Pohjanmaalla toimiva perhetyön kehittämishanke ja perhepäivähoidon kehittämishanke jatkavat jo alkanutta, muun muassa yhteiseen täydennyskoulutussuunnitteluun liittyvää yhteistyötään. Mainittakoon, että myös Etelä-Pohjanmaan alueen perhehankkeissa (Järviseudun hanke ja Kuusiokuntien hanke) varhaiskasvatus on mukana peruspalvelujen kehittämistyössä. Pohjanmaan maakunnassa kehittämistyön haasteet liittyvät erityisesti kaksikielisten kuntien ruotsinkielisen varhaiskasvatushenkilöstön täydennyskoulutukseen; koulutusyhteistyötä (mm. vasun kehittäminen) tultaneen toimintakauden aikana suunnittelemaan ja toteuttamaan myös yhteistyössä ruotsinkielisen osaamiskeskuksen (Det finlandsvenska kompetenscentret) kanssa. Varhaiskasvatuksessa tullaan järjestämään Nopusin kanssa toimintaa, jonka tavoitteena on tutustuttaa alueellisia (kehittäjäryhmä) - ja kansallisia (varhaiskasvatuksen osaamiskeskusverkosto) kehittäjätoimijoita ajankohtaisiin ilmiöihin pohjoismaisessa varhaiskasvatuksessa ja muodostaa mahdollisesti myöhemmin verkostoja pohjoismaisen yhteistyön kehittämiseksi. 

Lastensuojelu

Edellä mainittu Lastensuojelun ja avohuollon kehittämisyksikkö on Kauhajoen hallinnoima ja sen toiminta-aika on 9/2007 – 10/2009. Lastensuojelun avohuollon ja perhetyön kehittämisyksikköhankkeen aikana on tarkoitus lujittaa alueellisia yhteistyöverkostoja. Hankkeessa on mukana kahdeksan alueen kuntaa. Lastensuojelun avohuollon ja perhetyön kehittämisyksikköhankkeen tavoitteena on luoda keskitetty maakunnallinen, pysyvä, lastensuojelun avohuollon ja perhetyön oppimis-, -kehittämis- ja tutkimusyksikkö. Kehittämisyksikön työpari kokoaa ja välittää alueensa toimijoiden keskuudessa kertynyttä kokemustietoa. Hankkeen avulla luodaan hankekuntien alueelle lastensuojelun avohuollon ja perhetyön toimintamalli. 

Hankkeen avulla tuotetaan uudenlaista osaamista sekä toimivia tehtävä- ja palvelurakenteita lastensuojelun alkuarviointiin, avohuoltoon ja perhetyöhön. Tavoitteena on myös lasten ja perheiden osallisuuden vahvistaminen prosessin eri vaiheissa sekä lastensuojelun avohuollon ja perhetyön työprosessien ja asiakaspolkujen mallintaminen. Hankkeen avulla selkiytetään perhetyön paikka ja toimintatavat sekä kehitetään nykyisiä toimintamalleja. Kuntiin luodaan perhetyön mallit ja niiden toteutumista tukevat rakenteet. Hankkeen avulla selvitetään myös lastensuojelun avohuollon ja perhetyön toimijoiden koulutusta sekä suunnitellaan koulutuskokonaisuus, jolla vahvistetaan toimijoiden osaamista sekä selkiytetään perhetyötä tekevien koulutusvaatimukset ja perhetyön sisältö. Yhtenä tavoitteena on määritellä avohuollon eri toimijoiden (sosiaalityö, lastensuojelun perhetyö, kotipalvelun perhetyö) rajapinnat. Tavoitteena on myös luoda avohuollon ja sijaishuollon rajapintojen työskentelyyn perhetyön mallit. 

Viime hankekierroksella sai rahoituksen myös Pohjanmaalla toimiva lastensuojelun hanke Utvecklingsenhet inom barnskyddet i Österbotten, jota  hallinnoi Pietarsaaren kaupunki.

Hanke jatkuu 11/2007 – 10/2009. Hankkeessa on mukana yhteensä 17 kuntaa Pohjanaan alueelta ja hanke toimii kaksikielisesti. Hankkeen tavoitteena on mm. systematisoida lastensuojelun sosiaalityötä, kehitetään avohuollon tukitoimija ja perhetyötä. Hankkeeseen palkataan yhteensä kolme työntekijää, jotka sijoittuvat Närpiöön, Mustasaareen ja Pietarsaareen. He koordinoivat hankkeen toimintaa kuntien ja muiden yhteistyökumppaneiden välillä. Tavoitteena on luoda toimiva yhteistyöverkosto oppilaitosten ja tutkimustoimintaa harjoittavien yksikköjen välille seudulla. 

Sonet Botnian haasteena on toimia yhtenä keskeisenä yhteistyökumppanina alueen lastensuojelutyössä ja näiden uusien organisaatioiden toiminnassa sekä koordinoida kehittämistyötä alueella, jotta se vastaa alueen tarpeisiin. Ylimaakunnallisen toiminnan suunnitteluun sisältyy yhteisen lastensuojelun työkokouksen järjestäminen keväällä 2008.  

Tiedotustoiminta

Ylimaakunnallisen toiminnan yhteydessä korostuu tiedotus. Tarvitaan hyvää tiedottamista ja tiedottamisen erilaisten keinojen hyödyntämistä mahdollisimman monipuolisesti, jotta käynnissä olevasta kehittämistyöstä kyetään informoimaan kolmen pohjalaismaakunnan kuntia ja toimijoita. Kehittämisyksikköhankkeissa esimerkiksi kerätään paljon erilaista tietoa alueelta ja kootaan mm. hankkeissa luotuja hyviä käytäntöjä tarkoituksena välittää niitä laajemmin. 

Sähköisen viestinnän hyödyntämisessä on paljon kehitettävää; SONet Botnian www-sivuja tulee jatkossa hyödyntää systemaattisemmin. Toimijoina emme kykene tietämään, ketkä kaikki ovat tiedotuksesta kiinnostuneita ja siksi on tärkeä pyrkiä pitämään web-tiedotus ajan tasalla ja läpinäkyvänä. Kunta- ja palvelurakenteen kehittämiseen liittyy työvälineiden kehittäminen ja erityisesti teknisten apuvälineiden käytön osaamisen vahvistaminen. SONet Botniassa tulisi jatkossa pyrkiä käyttämään apuna videoneuvottelua ja tietoteknologian interaktiivisia sovelluksia, joita hyödynnetään mm. konsultoinnissa. Tämä säästäisi henkilöstöresurssia ja vahvistaisi osaamista, jota voidaan hyödyntää kuntien ja henkilöstön kehittämisprosessien tukemisessa. Tiedotustoiminta on yksi niistä toiminnan alueista, johon tulee jatkossa panostaa aikaisempaa enemmän.  

Muu ylimaakunnallinen toiminta

Ylimaakunnallisesti pyritään hyödyntämään SONet Botnian arviointiosaamista ja työprosessien mallintamista. Näille on kysyntää erityisesti hankkeiden ja kehittämisyksikköjen kohdalla. Tutkimus ja koulutustoiminnan osalta on tavoitteena saada toimintaa aikaisempaa paremmin organisoitua. Muuttunutta toimintakenttää (mm. kehittämisyksiköt ja niiden yhteistyö tutkimuksen ja kehittämistyön osalta) on syytä tarkastella uudelleen ja harkita, miten tutkimuksen ja kehittämisen asioita sekä oppilaitosyhteistyötä viedään ylimaakunnallisesti yhdessä sekä alueellisesti eteenpäin. Alueellisen tiedon tuottamista, tiedon kokoamista ja välittämistä tullaan jatkossa kehittämään ylimaakunnallisista ja kuntien tarpeista lähtien. Virtuaalipankki ja alueprofiilien tuottaminen voisivat palvella tätä tarkoitusta, mutta vaativat oman resurssinsa, joka pitäisi jotenkin ratkaista.

4. KANSALLINEN TOIMINTA
Osaamiskeskukset ovat muodostaneet substanssikohtaisia kansallisia verkostoja, esimerkiksi lastensuojeluverkosto ja varhaiskasvatusverkosto. Stakes on esittänyt jatkossa toimivansa  kehittämisyksikköverkostojen koordinoijana. Nykyisin toimii lastensuojelun, vammaistyön, vanhustyön, aikuissosiaalityön ja varhaiskasvatuksen verkostot. Verkostoja tullaan muokkaamaan siten, että kehittämisyksikköjen toiminta muodostaa niiden perustan. Ne tuovat omalla toiminnallaan enemmän jatkuvuutta kuin hankkeet ovat tuoneet. Kehittämisyksikköyhteistyötä Stakes tekee yhdessä osaamiskeskusten kanssa. SONet Botnian suunnittelijat osallistuvat mahdollisuuksiensa mukaan valtakunnallisten substanssiverkostojen toimintaan. Tarpeen mukaan tiivistetään yhteistyötä Stakesin kanssa.  

Länsi-Suomen Lääninhallituksen kanssa tehtävään yhteistyöhön sisältyy erityisesti hankkeisiin liittyvät neuvonpidot ja tiedon välittäminen molempiin suuntiin. Kehittämishankkeen tavoitteiden toteutuminen ja niiden seuranta ja arviointi on yhteinen intressi ja tehtävä, samoin hankkeissa syntyneiden hyvien mallien välittäminen. Yhteistyössä kootaan alueella tehtyä kehittämistyötä ja kartoitetaan ajankohtaiset kehittämistarpeet uusien suunnitelmien pohjaksi. Myös koulutusten järjestämisen osalta pyritään aktiivisesti tekemään yhteistyötä Lääninhallituksen kanssa.

Pohjanmaa-hanke on pitkäkestoinen päihde- ja mielenterveystyön hanke, joka jatkuu vuoteen 2014. Sen kanssa on luontevaa jatkaa moninaista yhteistyötä hankkeen sisältöalueiden osalta. Hanke on saanut jatkorahoitusta ajalle 11/2007 – 10/2009. Päihdetyö on hankkeessa organisoitu yhteistyössä SONet Botnian kanssa. SONet Botnian tavoitteiden kanssa yhteneväistä on hankkeen arviointi- ja tutkimustoiminta ja siihen liittyvä paikallinen, alueellinen, kansallinen mielenterveys- ja päihdetyön tiedontuotanto. 

Sosiaali- ja terveysministeriö eri asiayhteyksien kohdalla tarkentaa osaamiskeskusten tehtäviä, mikä osaltaan määrittää osaamiskeskusten paikkaa. Hanketoiminnan väistyessä kehittämistyötä tehdään jatkossa eri periaatteella, jolloin on tärkeä pyrkiä aktiiviseen yhteistyöhön ministeriön kanssa. Alueellisia kehittämistarpeita voidaan jatkossa saada resurssoitua, mikäli ne sopivat ministeriön sosiaali- ja terveydenhuollon kehittämishankkeen painopisteisiin. Kehittämistyön luonne muuttuu pitkäkestoisemmaksi.   

5. KANSAINVÄLINEN TOIMINTA
SONet BOTNIAn valtakunnallisena erityistehtävänä on Pohjoismainen yhteistyö. Tavoitteena on koko ajan ollut pohjoismaisten yhteistyöverkostojen luominen ja tiedon välittäminen alan tutkimus- ja kehittämistyöstä sekä käytännöistä eri maissa. Tämän tehtävän toteuttamiseen panostetaan erityisesti tällä toimintakaudella ja sitä tulisi liittää erityisesti kehittämisyksikköjen toimintaan. Nopusin tavoitteena on kokemusten ja tiedon jakamisen pohjalta kehittää sosiaalialan osaamista pohjoismaisen hyödyn näkökulmasta. Esimerkiksi pohjoismaisten asiantuntijoiden välittäminen Nopusin kautta ja SONet Botnian verkostoja hyödyntäen erilaisiin tilaisuuksiin on osoittautunut toimivaksi käytännöksi ja sitä aiotaan laajentaa jatkossa.
6. UUDET HAASTEET/ TULEVAISUUTEEN SUUNTAUTUMINEN
Keski-Pohjanmaan sosiaali- ja terveyspalvelujen tuottamista ollaan organisoimassa uudelleen siten, että niistä vastaa kaksi eri organisaatiota, Keski-Pohjanmaan SOTE -malli ja Kokkolan kaupungin ’isäntäkuntamalli’. Tämä uudistus liittyy kunta- ja palvelurakenneuudistukseen ja uudistuksen koko sisältö ei vielä ole valmis. Sosiaalialan kehittämistyön kannalta tämä merkitsee, että käytännön työtä edustavia yhteistyökumppaneita kuntien ohella ovat nämä kaksi edellä mainittua organisaatiota. Palvelurakenneuudistuksen ohella oletettavasti nousee monia siihen liittyviä kehittämistarpeita esimerkiksi henkilöstön osaamiseen, erilaisiin toimintakulttuureihin ja toimintakäytäntöihin liittyen. 

Rakennemuutoksen yhteydessä on otollinen aika myös tarkastella henkilöstön tehtävä- ja mitoitusrakennetta sekä osaamisvaateita ja tehdä palvelujen tuottamisen kannalta tarpeellisia muutoksia. Osaamiseen liittyvät kehittämis- ja täydennyskoulutustarpeet pyritään kokoamaan yhteen ja koordinoimaan välittäen niitä eteenpäin koulutus- ja tutkimusorganisaatioille. Täydennyskoulutuksen tarjonta halutaan koota Keski-Pohjanmaalla yhteiselle ja avoimelle virtuaalialustalle, jonka kautta koulutustarjonta on kaikkien saatavilla. Koulutustarjonnan alusta  mahdollistaa interaktiivisen toiminnan ja tukee tällä tavalla henkilöstön tietoteknologisen osaamisen kehittymistä. 

Meneillään olevassa Edusos -hankkeessa on tarkoitus hahmottaa toimivaa mallia maakunnalliselle koulutusalustalle. Tavoitteena on varmistaa sille hallinnoija, toteuttaja ja rahoitus. Sen toteuttaminen voidaan mahdollisesti tehdä yhteistyössä terveydenhuollon kanssa. Maakunnan kuntien sosiaalialan täydennyskoulutuksen seuranta tulee saada nyt käytössä olevien K-Pshp:n, Klan kaupungin ja TK:n koulutusjärjestelmien piiriin. Periaatteet ja kriteerit  tietoteknologisten järjestelmien hankinnan ja käytön osalta tulee selkeyttää koko maakunnan alueella ja edistää sosiaalialan järjestelmien sekä keskinäistä että terveydenhuollon järjestelmien kanssa yhteensopivuutta. Kaiken kaikkiaan muutoksen vaihe onnistuakseen edellyttää avointa ilmapiiriä ja hyvää tiedotusta, johon myös SONet Botnia voi osallistua.

Kokkolan yliopistokeskus Chydeniuksen ja Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulun esiselvityshankkeessa Sosiaalityön tila ja tulevaisuus Keski-Pohjanmaalla kartoitetaan mm. sosiaalialan koulutusta ja osaamista. Sen pohjalta laaditaan jatkohakemus; tässä on paljon yhtymäkohtia koulutustarjonnan järjestämiseen, minkä vuoksi yhteistyö niiden välillä tuo synergiaa. Kehittämissuunnittelija on mukana dementiatyössä toimivien työn tukemiseen tähtäävän hankkeen suunnitteluun. Tykesin rahoittamaa esiselvityshanketta hallinnoi Kokkolan hoitokotiyhdistys ja yhteistyökumppaneina ovat K-Pamk, K-Pakk, K-P sosiaali- ja terveysopisto. Hankkeella on tarkoitus tukea dementiatyöyhteisöjen toimintaa, osaamista ja henkilöstön saatavuutta.
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